

Utasbarát közszállítást!

Új útvonalakat szeretnének Marosszentgyörgyön



Illusztráció

Fotó: Nagy Tibor (archív)

Májustól a Siletina Kft. közszállítási vállalat járművei helyett a Niraj Prodcum Kft. autóbuszai közlekednek a Marosvásárhely–Marosszentgyörgy–Selgros–Nagyernye útvonalon. A menetrend és a jegyek ára változatlan maradt. Jelentős változás a marosszentgyörgyi, valamint a megyeközpont szomszédságában lévő peremközségek tömegközlekedésében a nyár második felében várható, amikor a tervek szerint a peremtelepüléseket is bekapcsolják a városi közszállítási hálózatba.

Menyhárt Borbála

Sófalvi Szabolcs, Marosszentgyörgy polgármestere elmondta, a Maros Megyei Tanács által szervezett versenytárgyalást egy olyan társulás nyerte, amelynek tagja a Siletina Kft. és a Niraj Prodcum Kft. is. A Marosszentgyörgyön is áthaladó útvonalat eddig a Siletina fedte le, de most úgy döntött a cég vezetősége, hogy május elsejétől átadja azt a Niraj Prodcum cégnek.

A járatsűrűség, a program, valamint a jegyár változatlan marad, ugyanúgy érvényesek a nyugdíjasoknak járó ingyenes bérletek. A bérleteket ezentúl a Niraj cég Sinaia utca 3C szám alatti székhelyén kell kiváltani.

(Folytatás a 4. oldalon)

Ne feledje
idejében megújítani
előfizetését!
Ha előfizet, biztosan
kézhez kapja,
féláron,
mint ha
megvásárolná!

Korszerű zöldségvetőmag-nemesítő állomás

Marosvásárhelytől alig 70 km-re, Aranyosgyéresen van az egyik legkorszerűbb zöldségmag-nemesítő magánvállalkozás, amelynek tulajdonosai, működtetői tavaly Brüsszelben kiválósági díjat vehettek át.

6.

Olimpiai kvótás Szőcs Bernadette vegyes párosban is

Hivatalossá vált, hogy a párizsi olimpia asztalitenisz-vegyes párosok versenyében is indulhat Szőcs Bernadette a román női válogatott tagjaként.

7.

Samaritanus Mentőszolgálat versus Samaritanus kórház

Legutóbb olyan kórházat avattak a Vácmany környékén, amelyet a közismert nemzetközi Samaritanus szervezetéhez hasonlóan neveztek el. Ez a megtevesztő névazonosság zavart okozott.

10.



OPTICA OPTOFARM

A látás szakértője

50% kedvezmény nyugdíjasok részére
április 26. – május 31. között

Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

Aktuális

Rögös repülés

Kaáli Nagy Botond

Képzeld el, hogy az egyik, negyvenes éveiben járó szerettük, barátjuk, közeli ismerősük egy délelőtti gutaütést kap. Igaz, a stroke csakis hirtelen következik be, önök pedig szerencsére éppen mellette tartózkodnak, azonnal felismerik a tüneteket, és rohannak is vele a sürgősségre. Szerencsésük van, mert keleti húsvét lévén, elhanyagolható mértékű a forgalom, és a betegnek is szerencséje van – ezúttal nem várakoztatják órákig a folyosón a falnak támasztva, délben már el is kezdik a trombolízist, beadják neki a vérrögöt feloldó gyógyszereket. De a tünetek nem javulnak, az orvosok tehetetlenek, emiatt úgy döntenek, hogy mentőhelikoptert hívnak, és átszállítják a beteget az ország egy másik kórházába, ahol van olyan intervenció csapat, amely el tudja távolítani a rögöt az érből. A helikopter felszáll, és elszállítja a páciens az annak lakhelyétől több mint 200 kilométerre fekvő városba, ahol a műtétet elvállalták, és el is tudják végezni. A terv látszólag sikeresnek bizonyult. Csakhogy.

Csak hogy, mivel Romániában élünk, és ez köti le minden időnket, az események lefolyása után kiderül és országos hírré válik, hogy azért szállították betegünket abba az adott kórházba, mert időközben a páciens műtétét nem kevesebb mint öt másik, hasonló központ utasította el! Volt, amelyik emberhiányra, volt, amelyik a szükséges felszerelések hiányosságaira hivatkozott, de ez most önöknek teljesen mindegy. Önöknek az a nem mindegy, hogy a leggyakoribb típusú, akut iszkémiás

(Folytatás a 3. oldalon)

CCCCCCCCCCCC

MÁJUS

8., szerda

A Nap kel
5 óra 57 perckor,
lenyugszik
20 óra 41 perckor.
Az év 129. napja,
hátravan 237 nap.

**Isten éltesse!*

Ma MIHÁLY,
holnap GERGELY napja.
GERGELY: a görög Grégoriosz
név latin Gregorius formájának a
Gregor rövidüléséből alakult ki.
A görög név jelentése: éber, ör-
kődő.

IDŐJÁRÁS

Időnként felhősakadás

Hőmérséklet:

max. 18 °C
min. 11 °C



VALUTAÁRFOLYAM
BNR – 2024. május 7.

1 EUR	4,9757
1 USD	4,6253
100 HUF	1,2777
1 g ARANY	344,1151

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő
hónapra a Népújság szerkesztőségében:
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,
2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között,
szombat – vasárnap zárva. Tel. 0728-082-259.

Megyei hírek

Útkorszerűsítés a Béga, a Rakodó és a Termés utcák kereszteződésében

Elkezdődnek a munkálatok a Béga, a Rakodó és a Termés utcák kereszteződésében – adta hírül a Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal. Éjszaka és napközben a következő program alapján dolgoznak a munkacsapatok: május 7-8. éjszaka a Béga és Rakodó utcákban, május 8-án napközben kiöntik az első aszfaltréteget a Béga és Rakodó utcák kereszteződésében. A május 8-ról 9-re virradó éjszaka, valamint 9-én napközben a Béga és a Termés utcák kereszteződésénél dolgoznak, május 10-11-én napközben pedig a kopóréteget öntik a Rakodó, Termés és Béga utcai kereszteződésekben. A munkálatok május 7-én, kedden este kezdődtek és legkésőbb május 11-én, szombaton fejeződnek be, az időjárás függvényében. A gépkocsivezetőket arra kérik, a munkálatok idején tartsák be a közlekedési táblák jelzéseit.

Meghosszabbított határidő

A Maroszéki Közösségi Alapítvány május 10-ig, péntekig hosszabbította meg a Swimathon jótékonyági sporteseményen támogatható projektek leadásának a határidejét. A június 16-án, a marosvásárhelyi víkendtelepi olimpiai medencében zajló versenyen olyan kezdeményezésekre gyűjtenek pénzalapot, amelyeknek anyagi támogatásra van szükségük.

Állásbörze a megyében

A Maros Megyei Munkaerő-elosztó Ügynökség május 17-én, pénteken 9 órától állásbörzét szervez a megye több településén: Marosvásárhelyen a Sportcsarnokban, Szászrégenben, Dicsőszentmártonban, Segesváron, Marosludason és Szovátán a megyei ügynökség munkapontjain. Felkéri az érdeklődő munkáltatókat, vegyenek részt az állásbörzén, ahol közvetlenül ismerkedhetnek a munkaerőpiaci kínálattal, valamint személyzetet toborozhatnak és válogathatnak betöltetlen álláshelyeik elfoglalására. Az eseményen való részvétel ingyenes – tájékoztatott a Maros Megyei Munkaerő-foglalkoztatási Ügynökség.

Az Égbe nyúló hegyek Szászrégenben

Május 16-án, jövő csütörtökön 17 órakor mutatják be a szászrégeni DIO Házban Székely Ferenc Égbe nyúló hegyek című beszélgetőkönyvét. A kötetben megszólalnak: Ábrám Zoltán, Banner Zoltán, Csósz Irma, Ferenczy Ferenc, Kakas Zoltán, Koós Éva, László László, Nagy Irén, Péter Sándor, Szekeres Gerő, Veress László, Zágonyi Olga. Az eseményen jelen lesz: Ábrám Zoltán, Csósz Irma, Szekeres Gerő, Veress László és Koós Éva, aki nótákkal örvendeztetni meg a résztvevőket. Házigazda Bójte Lúcia, a Kemény János Irodalmi Társaság elnöke.

Búcsú Jeddén

Május 9-én 18 órától Urunk mennybemenetele búcsút tartanak a jeddi katolikus templomban. Igét hirdet ft. Kovács Péter székelyszentkirályi plébános.

Hírszerkesztő: Menyhárt Borbála

Színházi világok a májusi Korunkban

A színház és az előadó-művészet folyamatosan változó szinten az elmúlt időszakban dinamikus váltás történt a kreatív kifejezőmódban, amely feszegeti a határokat, és újradefiniálja a hagyományos normákat.

A lapszám a színház világát átformáló kortárs trendek mellett visszatekintés is az előzményekre, ugyanakkor az innovatív technológiák integrációját a hagyományokat megkérdőjelező vagy elfogadón továbbgondoló, esetleg újraalakító hatásainak számbavétele.

A tartalomról: Tar Gabriella-Nóra: Felix Berner A rossz feleség című opera buffájáról, Bonczidai Dezső: A magyar dinasztikus bábjáték sajátosságai a 19–20. században, Bartha Katalin Ágnes: Poór Lili és az 1945 utáni új típusú színházi test performanszai, Boros Csaba: Az alkalmazott zene mint műalkotás, Bob Fülöp Erzsébet: „A jelen tovaugrása”, Györgyjakab Enikő: Az én szempontjaim. Színészi és kutatói reflexió egy módszer kapcsán, Csizmadia Imola: Hiánymódozatok. A „meg nem csinálás” esztétikája a helyspecifikus alkotásokban, Egyed Emese: Dario Fo – Franca Rame: a tudás eredetisége, Demeter Kata: A látvány dicsérete és a kultúra romjai Silviu Purcărete, Dragoş Buhagiar és Helmut Stürmer színházi világában, Boros Kinga: Meleg férfiak, rideg nők. Két vendégjáték a TNB színpadán.



KORUNK
FÓRUM • KULTÚRA • TUDOMÁNY

5
III. FOLYAM
2024.
MÁJUS

SZÍNHÁZI VILÁGOK

Együtt a közösségért – civil szervezetek huszadik vására

Május 9–11. között tartják Marosvásárhelyen a civil szervezetek vásárát, melynek mottója: Együtt a közösségért.

Május 9-én, csütörtökön 16 órakor a Marosvásárhelyi Rádió termében ún. civil kávézóra kerül sor a Helyi, regionális, országos és nemzetközi partnerségek hozzájárulása a civil szféra és a marosvásárhelyi/megyei közösség fejlődéséhez címmel.

11-én, szombaton 11 és 18 óra között a civil szervezetek interaktív standoknál mutatják be tevékenységeiket a Rózsák terén. Délben a civil szolidaritás menetére várják a

marosvásárhelyieket, akik részvételükkel mutathatják ki támogatásukat a civil szervezetek és az önkéntesek munkája iránt.

A virágóra körül kulturális eseményekre és érzékenyítő flash mobokra is sor kerül. A civil szervezetek vásarának szándéka, hogy évente megfelelő keretet teremtsen a különböző tevékenységi körökben működő civil szervezetek együttműködésének, bemutató a közösségnek szolgáltatási ajánlatukat vagy más típusú tevékenységeiket, alkalmas biztosítva az önkéntesek bevonására, valamint a személyi jövedelemadó 3,5%-ának bevonására.



A Máltai Szeretetszolgálat sátra a civil szervezetek tavalyi vásárán

Fotó: Nagy Tibor

RENDEZVÉNYEK

Emlékeim kuffere – Kádár Anna könyvbemutatója

Kádár Anna Emlékeim kuffere című önéletrajzi könyvét mutatják be május 8-án, szerdán délután 6 órakor a marosvásárhelyi Bolyai tér 15. szám alatti Studium Hubban. A kötetet megjelentető Juventus Kiadó igazgatója, Szucher Ervin méltatja a művet, a bemutatón jelen lesz továbbá a kötet szerkesztője, Nagy Székely Ildikó, a Népújság munkatársa.

Nyílik a XXVIII. Ariadne kiállítás

Május 8-án, szerdán 18 órakor nyitják meg a marosvásárhelyi Art Nouveau Galériában a textilművészek Ariadne kiállítását. A Romániai Képzőművészek Szövetsége Marosvásárhelyi Fiókjának hagyományos rendezvénye már 28. alkalommal kerül közönség elé. A kortárs textilművészet mai változatos világáról

nyújtanak átfogó képet az ország számos megyéjéből, illetve művészeti központjából – Bukarest, Arad, Bihar, Hargita, Hunyad, Iași, Kolozs, Kovászna, Maros, Suceava, Szatmár, Temes – benevezett alkotók munkái. A tárlat május 31-ig tekinthető meg.

Márványföldből gyöngyvirágok

Négyszer tűzi műsorra májusban a Maros Művészegyüttes a Márványföldből gyöngyvirágok című előadását: május 10-én 19 órától, május 13-án 10 és 19 órától, május 14-én 19 órától az együttes kövesdombi előadótermében. Az előadáson Kalotaszeg néptánc- és népdalörökségét elevenítik fel, magyar, román és cigány táncok bemutatásával. Rendező-koreográfus: Sánta Gergő, alkotótárs: Sánta-Biró Anna, tánckarvezetők: Kásler Magda és Kovács Szabolcs-Zoltán, zenekarvezető: Moldován-Horváth István, igazgató: Barabási Attila-Csaba. Előzetes helyfoglalás a 0757-059-594-es telefonszámon.

NÉPÚJSÁG
ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Antalfi Imola
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Pirokska, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujasg.ro.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujasg.ro E-mail: nepujasg@e-nepujasg.ro
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben: 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

Washingtonba utazott munkalátogatásra az államfő

Kétnapos munkalátogatásra utazott a román államfő Washingtonba. Klaus Iohannist kedden fogadta a Fehér Házban Joseph R. Biden amerikai elnök.

Az Államelnöki Hivatal tájékoztatása szerint a két államfő a nemzetközi és a kétoldalú kapcsolatokat érintő, elsődleges fontosságú kérdéseket vitatta meg, kiemelt hangsúllyal az ukrainai és a fekete-tengeri helyzetre, valamint az euroatlanti térség biztonságának megerősítésére.

Iohannis megerősítette a megbeszélés során, hogy Románia aktívan részt vesz a nemzetközi válsághelyzetek megoldásában, és jelentős szerepet vállal a térség biztonságának megteremtésében – olvasható a közleményben.

A román delegáció tagjai között van Luminița Odobescu külügyminiszter és Cătălin Predoiu belügyminiszter is.

Szerdán Klaus Iohannis átveszi a Distinguished International Leadership Award elnevezésű kitüntetését.

Az Atlanti Tanács (Atlantic Council) nevet viselő egyesült államokbeli agytröszt által odaítélt díjat kimagasló pályafutása, Románia példamutató vezetése, valamint transzatlanti és európai vezetői szerepe elismeréseként kapja az államfő.

A közlemény kiemeli, hogy Iohannis az első európai államfő, aki a díj alapítása óta eltelt 24 évben megkapja ezt a kitüntetését. (Agerpres)

Alaptalanok a vegyi fegyverek használatával kapcsolatos orosz és ukrán vádak

Mind Oroszország, mind pedig Ukrajna vegyi fegyverek használatával kapcsolatos, egymást vádló kijelentéseket tett, azonban a felek által eddig rendelkezésre bocsátott információk nem kellően megalapozottak – közölte szóvivője útján a hágai székhelyű Vegyifegyver-tilalmi Szervezet (OPCW) kedden.

Közölték, noha a rendelkezésre álló orosz, illetve ukrán információk nem kellően megalapozottak, a helyzet rendkívül aggasztó a mérgező vegyi anyagok fegyverként való lehetséges újbóli megjelenése szempontjából.

Noha a világon bejelentett összes vegyifegyver-készlet megsemmisítését

2023 júliusáig sikerült elérni, ez nem jelenti azt, hogy a vegyi fegyverek már nem léteznek – hívták fel a figyelmet.

Emlékeztettek: a vegyifegyver-tilalmi egyezmény értelmében vegyi fegyvernek minősül minden olyan mérgező vegyi anyag, amely mérgező tulajdonságai miatt ártalom vagy halál okozása céljából használható. Az egyezmény szerint a részes államoknak be kell jelenteniük minden birtokukban lévő, a vegyipar által előállított kettős felhasználású, azaz a polgári felhasználás mellett katonai célokat is lehetővé tevő mérgező vegyi anyagok birtoklását, ahogy kötelesek bejelenteni a tömegoszlátás céljából tartott mérgező vegyi anyagot is. Az egyezményellenes, ha tömegoszlátó sze-

reket háborúban használnak, ezek az anyagok ugyanis vegyi fegyvernek minősülnek – húzták alá.

Közölték: az OPCW mind a 193 tagállama, így Oroszország és Ukrajna is kötelezettséget vállalt arra, hogy soha nem fejleszt, gyárt, szerez be, halmoz fel, szállít vagy használ vegyi fegyvereket. A vegyifegyver-tilalmi egyezmény részes államai egyetértettek abban, hogy a vegyi fegyverek bármilyen használata elfogadhatatlan, és sérti a nemzetközi közösség jogi normáit és a vonatkozó kötelezettségvállalásokat.

Az OPCW továbbra is figyelemmel kíséri az orosz-ukrainai helyzetet, és felkészült intézkedések meghozatalára – tették hozzá. (MTI)

Izrael elfoglalta a határátkelő gázai oldalát Rafahban

Az izraeli hadsereg (IDF) hétfő éjjel elfoglalta a rafahi határátkelő gázai oldalát az egyiptomi határnál – közölte az IDF szóvivője kedden.

Az IDF közlése szerint az izraeli egységek több mint százötven célpontot támadtak meg, megölték mintegy húsz terroristát, és találtak három alagútjáratot a rafah elleni eddigi hadjáratban. Az éjjeli hadművelet során a palesztin iszlamisták robbanószerrrel teli autóval próbálták megtámadni az izraeli erőket, de a járművet megsemmisítették.

A hadseregben úgy vélik, hogy a megtalált alagutak a Hamász föld alatti védelmi útvonalának részei, és nem tartoznak az egyiptomi területre tartó járatokhoz.

Václav Abu Omar, a rafahi határőrség szóvivője is elmondta, hogy izraeli erők érkeztek a Gázai övezet területén lévő rafahi átkelőhöz. Közölte, hogy a kato-

nai tevékenység miatt leállították az átkelőnél az Egyiptomból érkező áru- és személyforgalmat.

Az izraeli rendőrség hétfő este letartóztatott hat szélsőséges jobboldali aktivistát, akik megpróbálták megakadályozni, hogy a humanitárius segítség szállító teherautók eljussanak a Gázai övezetbe.

A rendőrség közleménye szerint a tüntetékek egy része megrongálta a teherautókat és azok tartalmát. A „9-es parancs” nevű szélsőséges izraeli jobboldali nacionalista szervezet jelentkezett az akció elkövetőjeként, melynek aktivistái az elmúlt hetekben a segélyek gázai átadása ellen tüntettek, megzavarták a kamionforgalmat az asdódi kikötőben és a Kerem Salom-i gázai átkelőnél. A Kerem Salom-i határátkelő biztonsági okokból egyelőre szintén zárva van – tudatta az izraeli hadsereg.

A Hamász által hétfőn este elfogadott

tűzszüneti javaslat csak kisebb változtatásokat tartalmaz az Izrael és az Egyesült Államok indítványozta legutóbbi változathoz képest – mondta a The New York Times című amerikai lapnak két, a javaslatok részleteit ismerő forrás. A források szerint ez komoly javaslat, és Izraelnek el kell döntenie, hogy elfogadja-e.

A katarai külügyminisztérium bejelentette, hogy kedden elindítja közvetítő delegációját Kairóba, a tűzszünetet és a túsok szabadon bocsátását célzó, Izrael és Hamász közötti megállapodás érdekében. „A Hamász válasza a javaslatra pozitívnak minősíthető” – közölték.

A libanoni síita Hezbollah dróntámadásában elesett két, 31 éves izraeli tartalékos katona hétfőn a libanoni határnál fekvő Metulában, ahol a házak jelentős részét lerombolták a libanoni rakéták, s amelynek lakóit már hónapok óta kitelepítették az állandó belövések miatt. (MTI)

Lehallgatókészüléket talált a lengyel titkosszolgálat a keddi kormányülés termében

Lehallgatásra alkalmas készüléket talált a lengyel államvédelmi szolgálat (SOP) és a belbiztonsági ügynökség (ABW) Katowicében abban a teremben, ahol a kormány keddi kihelyezett ülését tartja – közölte Jacek Dobrzynski, a titkosszolgálatokat felügyelő miniszter szóvivője.

A készüléket leszerelték, az illetékes szolgálatok teszik a dolgukat az ügyben – írta a szóvivő az X-en.

Később Dobrzynski a Polsat News lengyel kereskedelmi hírtelevízió elmondta: a katowicei vajdasági hivatalban tartandó kihelyezett kormányülést megelőző rutinellenőrzés során „olyan berendezést találtak, amely alkalmas lehetne lehallgatásra”.

Alicja Waliszewska, a vajdasági hivatal szóvivője a Polsat Newsnak elmondta: a gyanúsnak talált készülék a régi, már nem használt hangosító rendszer egyik eleme lehetett. Feltehetőleg a hivatal azóta nyugdíjazott alkalmazottja szerelte be.

Tomasz Siemoniak, a titkosszolgálatokat felügyelő miniszter kedd délelőtt a TVN24 kereskedelmi hírtelevízió megerősítette, hogy „lehallgatásra alkalmas készüléket” találtak. „Nehéz megállapítani, hogy évekkel ezelőtt felszerelt, korábban fel nem derített eszközről van-e szó. A vizsgálat folytatódik” – füzte hozzá.

Jan Grabiec, a kormányfői hivatal főnöke a TVN24-nek elmondta: a kormány „normálisan fog működni”, bízik az ille-

tékes szolgálatokban, hogy megfelelő módon átkutatták a tárgyalótermet. „Sajnos figyelembe kell vennünk, hogy előfordulnak a kormányülések titkosságának megsértésében érdekelt erők és alanyok” – mondta.

A lengyel kormány azért tartja rendszeres heti ülését kedden Varsó helyett Katowicében, mert több miniszter részt vesz a sziléziai városban aznap kezdődő 16. Európai Gazdasági Kongresszuson.

A háromnapos rendezvényt Donald Tusk kormányfő Ursula von der Leyennel, az Európai Bizottság elnökével együtt nyitotta meg.

Tusk kabinetje a megnyitó után délután összeült a katowicei vajdasági hivatal üléstermében. (MTI)

Ország – világ

Rövid lehülés után ismét jön a meleg

A következő napokban a régiók többségében lehül az idő, a következő hét közepétől kezdődően azonban a nappali hőmérsékleti csúcserőtekek elérhetik a 28 Celsius-fokot, csapadékra pedig országszerte lehet számítani – derül ki az Országos Meteorológiai Szolgálat hétfőn közzétett, május 6-19. közötti időszakra érvényes előrejelzéséből. Erdélyben május 8. és 10. között az idő hűvösebbre fordul, regionális szinten 16-18 fokos maximumok várhatók. Ezt követően az idő ismét felmelegedik, 11. és 14. között 20, május 15-e után 25 fok körüli maximumok várhatók. Az éjszakai minimumok 6 és 10 fok között alakulnak. Esőre nagy kiterjedésű területeken május 7-én délutántól két napig lehet számítani, helyi fűtő záporok azonban ezt követően is előfordulhatnak szórványosan, főként a délutáni órákban. (Agerpres)

Stagnált az új autók piaca az év első harmadában

Stagnált az új autók piaca Romániában az év első négy hónapjában – közölte a romániai autógyártók egyesülete (ACAROM) kedden. Romániában 2024. január 1. és április 30. között 46.504 új személygépkocsit helyeztek forgalomba, míg az elmúlt év azonos időszakában 46.831-et. A legnagyobb, 29,1 százalékos piaci részesedéssel rendelkező márka a Dacia volt, majd a Toyota, a Skoda, a Volkswagen és a Hyundai következett. Az év első négy hónapjában a Romániában forgalomba helyezett használt személygépkocsik száma 15,81 százalékkal nőtt éves összevetésben, 98.453 darabra. Áprilisban az új autók piaca 34,58 százalékkal bővült, 13.276 darabra. A használtaké 29.892 darabot tett ki áprilisban, 36,83 százalékkal többet az egy évvel korábbinál. (MTI)

Kevesebb baleset a minivakációban

A majálist és a görögkeleti húsvétot is felölölő idei minivakációban 42,8 százalékkal kevesebb súlyos közúti baleset történt a tavalyi év hasonló időszakához képest. A balesetekben súlyosan megsérült emberek száma 47,8 százalékkal, az elhunytaké 13,3 százalékkal csökkent tavalyhoz képest – jelentette kedden a belügyi szóvivő. Monica Dajbog arról számolt be, hogy a kisvakáció alatt nem történtek súlyos incidensek, és sikerült „optimális szinten” tartani a közbiztonságot. A rablásos bűncselekmények száma 37,5 százalékkal esett vissza a múlt év hasonló időszakához képest – mondta. (Agerpres)

Több tonnás kokainfogás a Karib-tengeren

Öt hónap alatt több mint félmilliárd font értékű kokaint foglalt le kábítószercsempészekről egy brit hadihajó a Karib-tengeren. A londoni védelmi minisztérium hétfői tájékoztatása szerint a brit királyi haditengerészlet Trent nevű járőrőrszázadjá az elmúlt napokban üldözöbe vett egy gyanús hajót, amelyre az amerikai parti őrség egyik járőröző repülőgépe hívta fel a figyelmét. Az üldözött hajóról a kábítószercsempészek a tengerbe dobálták a kokainbálákat, de a Trent személyzete radarok segítségével azonosította és összegyűjtötte a kábítószercsempeségeket. A brit védelmi minisztérium hétfői beszámolója szerint több mint 2,5 tonna kokaint sikerült kiemelni a tengerből; ennek a mennyiségnek az utcai értéke 204 millió font. A tárca ismertetése szerint a Trent, amely december óta járőrözik a karibi térségben kifejezetten a kábítószercsempészet elleni fellépés céljával, a tevékenységének kezdete óta eltelt öt hónapban – a 2548 kilogrammos legutóbbi fogással együtt – 6,4 tonna kokaint foglalt le Európába és Amerikába tartó csempészekről. Ennek a mennyiségnek az utcai értéke a minisztérium szerint jelenleg 511 millió font. (MTI)

Rögös repülés

(Folytatás az 1. oldalról)

stroke-ot kapó szerettük, barátjunkt, ismerősüket nem-hogy az ország egyik nagyvárosában megtalálható helyi kórházban nem tudták megoperálni, hanem időközben az életmentő beavatkozás elvégzését még öt másik, erre specializálódott központban utasították el. Szerettük, barátjunkt, ismerősüket pedig ott repkedett a mentőhelikopter hordágyán az ország megannyi vidéke fölött, egy, az agyát nyomó vérröggel a fejében, féligen vagy tán már egészen öntudatlan állapotban, miközben önként és imádkoztak, hogy hamarabb találjon öt fogadó egészségügyi központot, mint ahogy a halál vagy a végleges bémulás, tartós rokkantság, maradandó károsodás utolérné.

Azt hiszem, ehhez az abszurdba hajló és fiktívnek ható történethez minden további kommentár felesleges. Ja, egy azért akad: az eset megtörtént.

Új útvonalakat szeretnének Marosszentgyörgyön

(Folytatás az 1. oldalról)

Jelentős változás a peremtelepülések – ideértve Marosszentgyörgyöt is – és a megyeszékhely között a közszállításban a nyár második felében, július-augusztusban várható, ugyanis a tervek szerint akkor indulnának el az első menetrend szerinti buszjáratok – tudtuk meg Sófalvi Szabolcstól.

Amint korábban írtuk, mintegy másfél éve megalakult a Marosvásárhelyi Közlekedésfejlesztési Közösségi Egyesület, amelynek az a célja, hogy bekapcsolják a városi tömegközlekedési hálózatba a környező peremtelepüléseket. A társuláshoz a megyeközpont mellett további hét község: Maroskeresztúr, Koronka, Jedd, Marosszentgyörgy, Marosszentanna, Marosszentkirály és Mezőpanit csatlakozott.

Marosvásárhely az elmúlt években összeépült a környékén levő községekkel, így mintegy 25–30 ezerre tehető azok száma, akik az elmúlt 10–15 évben a peremközségekbe költöztek, és naponta a megyeszékhelyre ingáznak, ezért nagy az igény, hogy a város és a peremtelepülések között hatékony és kiszámítható tömegközlekedés legyen. Ennek csak úgy tudnak eleget tenni, hogy létrehozzák a településközi fejlesztési társulást, ugyanis a jogszabályok nem tették lehetővé azt, hogy a marosvásárhelyi tömegközlekedési vállalat autóbuszai a városon kívül is járjanak.

Mint említettük, a Marosvásárhelyi Közlekedésfejlesztési Közösségi Egyesület január végén kérdőívvel mérte fel az érintett települések lakóinak tömegközlekedési szokásait, valamint az igényeit többek között arról,



Illusztráció

Fotó: Nagy Tibor (archív)

hogy milyen időszakokban, mely útvonalakon, milyen gyakorisággal lenne célszerű indítani a peremközségeket érintő járatokat. A válaszok alapján egy célszerűségi esettanulmány készül, amelynek alapján bővítik a közszállítási hálózatot a peremközségekbe is. Sófalvi Szabolcs kifejtette: a marosszentgyörgyiek nagy számban vettek részt a felmérésben, a kérdőívet kitöltő mintegy ötezer személy szinte fele a község lakója.

– A beérkező válaszok is megerősítették azt, amiért valójában elindítottuk ezt a folyamatot, azt, hogy az emberek civilizáltabb, korszerűbb buszokon szeretnének utazni, túl drágának tartják a jelenlegi jegyárakat, ugyanakkor elvárásaként fogalmazódott meg a marosszent-

györgyiek részéről, hogy ne csak a főúton közlekedjenek a buszok, hanem legyen olyan járat is, amely rendszeresen betér a nagyobb lakóparkokba is. Ez jogos elvárás, hiszen az a cél, hogy a nagyobb gyerekeknek lehetőséget teremtsünk arra, hogy busszal járjanak akár a marosvásárhelyi iskolákba, továbbá az is igény, az útvonalak érintsék a sürgősségi kórház és a főtér környékén lévő tanintézeteket is, megkönnyítve ezáltal a diákok, de a városban dolgozó szülők dolgát is – mondta a polgármester, aki szerint, amint a nyár második felében a társulás útnak indítja a peremtelepüléseket is kiszolgáló járatokat, az igényeknek megfelelően új útvonalak lesznek, és azt is reméli, csökkenni fog a jegyek ára.

Az EB meghosszabbítja a mezőgazdasági és a halászati termelők támogatására vonatkozó engedélyt

Az Európai Bizottság hat hónappal meghosszabbítja azokat az ideiglenes intézkedéseket, amelyek lehetővé teszik az uniós tagországok kormányai számára, hogy állami támogatást fizessenek a piaci zavarok által érintett mezőgazdasági és halászati termelőknek – közölte csütörtökön a brüsszeli testület.

A döntés értelmében a nemzeti kormányok 2024 végéig adhatnak a nehézségekkel küszködő mezőgazdasági vállalkozásoknak 280 ezer euróig terjedő pénzügyi támogatást, illetve 335 ezer euró nem meghaladó állami szubvenciót a halászzal és akvakultúrával foglalkozó cégeknek.

A 2022 márciusában elfogadott, állami támogatásokra vonatkozó ideiglenes válságkezelési keretszabály lehetővé tette a tagállamok számára, hogy az ukrajnai háborúval összefüggésben az állami támogatási szabályok által előirányzott rugalmasságot kihasználva támogassák a gazdaságot.

Margrethe Vestager versenypolitikáért felelős uniós biztos sajtóközleményében kiemelte: „ezzel a döntéssel az Európai Bizottság ismét megmutatta, hogy képes gyorsan cselekedni, és több időt hagy a tagállamoknak arra, hogy segítséget nyújtsanak a mezőgazdasági termelőknek és a halászoknak, akiknek még mindig különleges kihívásokkal kell szembenézniük az Oroszország ukrajnai háborúja által okozott piaci zavarok miatt”. Felhívta ugyanakkor a figyelmet, hogy az ideiglenes állami támogatási eszközöket a konkrét válsághelyzetben felmerülő szükségletek kezelésére kell korlátozni.

A bizottság azt is bejelentette, hogy felülvizsgálja azon támogatások szintjét, amelyek esetében a tagállamoknak nem kell kérniük a testület jóváhagyását. Több uniós tagállam azt kérte, hogy ez a határérték emelkedjen a jelenlegi 20 ezerről 50 ezer euróra.

A gazdák Európa-szerte tüntetnek az uniós zöldmegállapodás által rájuk rótt egyre több szabályozás ellen, amely szerintük megnövelte a költségeiket, valamint a külföldi, különösen az Ukrajnából érkező importból származó tisztességtelen verseny ellen. (MTI)

Szobrot avattak anyák napján Csittszentivánon

Május első vasárnapján a csittszentiváni templomban szervezték meg a hagyományos anyák napi gyermekműsort, és keresztelőt is tartottak, míg a helyi óvoda előtt egy gyermekét karján tartó édesanyját ábrázoló tölgyfa szobrot lepleztek le. A szobrot egy magyarországi faragóművész láncfűrésszel készítette korábban, egy helyi alkotótáborban, amelyet a Bandi Dezső faragókör szervezett.

Május első vasárnapja a magyar kultúrkörben az anyák napja, ekkor köszöntjük az édesanyjainkat. A gyermekek virágszokorral ajándékozzák

meg az anyukákat, ezzel hálát adva a jószágukért, önzetlen szeretetükért, türelmes gondoskodásukért, amit szavakkal alig lehet kifejezni. Ebből az alkalomból tanintézményekben, templomokban, közösségi tereken kulturális műsorral köszöntik fel az ünnepelteteket, és megemlékeznek az elhunyt édesanyjairól, nagymamákról is.

Az anyák napjáról a marosvásárhelyi születésű Dragomán György író így fogalmazott egyik írásában: „Az anyai szeretet, az igenis véresen komoly, olyan fizikai erő, mint a gravitáció, csak még annál is erősebb, egy anyának muszáj az utolsó leheletéig és azon is túl aggódnia, és muszáj mindent megtennie azért,

hogy ne legyen miért aggódnia, mást egyszerűen nem is tehet, erre kényszeríti őt a szeretet irracionális gumikötele, ez a láthatatlan, de mégiscsak elvághatatlan, karnyi vastag, örök köldökzsinór, ami, ha kell, elér egész a bolygó túlsó oldaláig is, ez előtt nincsen és nem is lehet semmiféle akadály (...) Jobb, ha mindenki egyszer és mindenkorra megjegyzi: az anyai szeretet nem ismer határokat.”

Az anyákat már az ókori Görögországban is megünnepelték, ahol tavasszal Rheának, az istenek anyjának adóztak, és vele együtt az édesanyjainkat is köszöntötték. Angliában az 1600-as években a húsvétot követő negyedik vasárnapon tartot-

ták az édesanyák ünnepét. Az Amerikai Egyesült Államokban először Bostonban 1872-ben ünnepeltek meg őket, majd Anna Marie Jarvis volt az, aki 1914-re elérte, hogy elhunyt édesanyja emlékére, május második vasárnapján nemzeti ünnepé nyilvánítsák az anyák napját. Magyarországon először 1925-ben, a Magyar Ifjúsági Vöröskereszt tartotta meg ezt az ünnepet. 1928-ban miniszteri rendelettel a hivatalos is-

kolai ünnepélyek közé sorolták az anyák napját.

A legtöbb országban tavasszal és májusban ünneplik, többnyire a hónap első vagy második vasárnapján. Vannak olyan országok, mint például Argentína, ahol az év vége felé, október harmadik vasárnapján, Oroszországban november utolsó vasárnapján, Panamában pedig december 8-án ünneplik az anyákat. (grl)



Nem mindennapi jelképet állítottak emlékeztetőül a csittszentiváni óvoda elé

Fotók: Bodó Előd Barna közösségi oldala



Protestáns felekezetek tantárgyversenye

Kiváló eredményeket értek el a Maros megyei diákok

Idén Marosvásárhelyen az Oktatási Minisztérium, a Maros Megyei Tanfelügyelőség és a Marosvásárhelyi Református Kollégium közös szervezésében tartották meg a protestáns – református, evangélikus és unitárius – felekezetek országos tantárgyversenyt, amelyre 136 V–XII. osztályos erdélyi diák nevezett be.

Mezey Sarolta

A vetélkedő előtt a Bolyai téri unitárius templomban tartották áhítatot, ahol Ft. Fazakas Lajos Levente, a Marosi Unitárius Egyházkör esperese hirdette az evangéliumot, majd ezután a Református Kollégium dísztermében nyitották meg a rendezvényt. A megyék küldöttségeit, a diákokat és tanárokat egyaránt Dărăban Paula-Maria főtanfelügyelő és Antal Levente-Mihály főtanfelügyelő-helyettes köszöntötte. Az Erdélyi Református Egyházkerület képviselőjében Gáll Sándor igazgatótanácsos, a kolozsvári Babeş-Bolyai Tudományegyetem Református Tanárképző és Zeneművészeti Karának egyetemi adjunktusa, Csáki Péter, a bizottság ügyvezető elnöke és Benedek Zsolt, a Marosvásárhelyi Református Kollégium igazgatója üdvözölte a résztvevőket.

A tantárgyversenyt dr. Péter István, a kolozsvári Babeş-Bolyai Tudomány-

egyetem Református Tanárképző és Zeneművészeti Karának egyetemi adjunktusa, intézeti igazgató nyitotta meg.

A vetélkedőn a diákok tudását, íráskészségét, kreativitását, Biblia-ismertét mérték fel, a hangsúly a hit elmélyítésén és a Krisztussal való közösség erősítésén volt. Ezt sugallta a mottó is: „Öböne élünk, mozgunk és vagyunk” (Ap. Csel. 17,28).

A rendezvényzáró istentisztelet és a díjátadó ünnepség a Vártemplomban volt, ahol Jakab István, a Maros-Mezősegi Református Egyházmegye esperese hirdette az evangéliumot. A díjátadást Márton Csilla, a Marosvásárhelyi Református Kollégium magyar nyelv és irodalom szakos tanárnője vezette.

A jelenlévőket dr. Nagy Éva, a Vallásügyi Államtitkárság tanácsosa és Kovács Mihály Levente, az RMDSZ marosvásárhelyi szervezetének elnöke, valamint Kiss Tünde, a vallásoktatásért felelős Maros megyei tanfelügyelő köszöntötte. A díjakat dr. Péter István, a kolozsvári Babeş-Bolyai Tudományegyetem Református Tanárképző és Zeneművészeti Karának egyetemi adjunktusa, Csáki Péter, a bizottság ügyvezető elnöke és Benedek Zsolt, a Marosvásárhelyi Református Kollégium igazgatója adták át.

A tantárgyverseny Maros megyei

résztvevői szép eredményekkel zárták a versenyt.

Első díjban részesült Bende Tabita, a marosárpataki Adorjáni Károly Általános Iskola VII. osztályos tanulója és Szász Iván Csongor, a Református Kollégium XII. osztályos diákja, második díjat nyertek: Balázs Dóra Rebeka, a Romulus Guga Általános Iskola VI. osztályos tanulója, Pañiti Edina Tilda, a Nyáradkarácsoni Általános Iskola VIII. osztályos tanulója, Kiss Andrea Zsuzsa, Sükösd Rebeka, a Református Kollégium XII. és IX. osztályos diákja, továbbá Nagy Amanda, a Bolyai Farkas Elméleti Liceum XI. osztályos tanulója, míg harmadik díjat nyertek: Mózes Edina, a marosárpataki Adorjáni Károly Általános Iskola V. osztályos tanulója, László Dániel, a Dr. Bernády György Általános Iskola VI. osztályos diákja, Gerendi Szófia Rebeka, Csiki Johanna, Nagy Csaba László, Gólya Botond Levente, Kiss Patrik Attila, a Református Kollégium diákjai, valamint Nagy Bettina-Beatrix, a Bolyai Farkas Elméleti Liceum XI. osztályos tanulója.

A díjazást követően az V-VIII. osztályos tanulók az állatkertbe látogattak, míg a középiskolások a Kultúrpalotát és a várbeli múzeumban levő, a protestáns oktatást ismertető kiállítást tekintették meg.



Erről jut eszembe

De mi lesz a könyvvel?! Nehéz kérdés, szokták időhúzás-ként mondani az interjúalanyok, amikor hirtelen nem tudják a választ. Én sem tudom, erre most mit válaszoljak. A felvetett probléma ugyanis többféleképpen is megközelíthető, általánosabban és egyéni érintettségben is. Nyilván az első szempont a fontosabb: miközben mind markánsabb az a világtendencia, hogy a papíralapú termékeket kiszorítja a digitalizálás, lényegében megkérdőjeleződik az emberi tudás és alkotóképesség, a szellemi kincsek könyves begyűjtésének, megőrzésének, továbbadásának, a Gutenberg galaxis fennmaradásának a léte. Egyelőre talán még nem vészes a jelenség sem nálunk, sem szerte a földgolyón, de már számtalan jel mutat arra, hogy hosszabb távon ez így lesz. Még mindegyre érkeznek a hírek az újabban létesített rendkívül modern, esetleg hagyományörző, ámitó könyvesboltokról, könyvtárakról, komplex könyves csodalelőadásokról, még tömegeket vonzanak a könyvvásárok, de látod amottan... Külföldi útjaimon magam is ámulom-bámulom ilyen különös csodákon, a portugáliai Portóban például mi is sort álltunk és jegyet váltottunk, hogy beléphessünk a Livraria Lello könyvesbolt csodái közé, amelyek a Harry Potter szerzőjét is annyira megihlették, hogy onnan származtatható a varázslatos Roxfort könyvtár látványvilága. A hollandiai Maastrichtban az egykori dominikánus templomban, a nyolcszáz éves gótikus remekben létrehozott hatalmas könyvüzletben ugyancsak döbbenettel néztem, mennyire otthon tud lenni a patinás helyszínen, és élményt tud kínálni a számtalan új és régebbi kötet. Az írországi Dublinban a The Old Library különlegességei nyűgöztek le, Budapesten a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtárban értettem meg egyből, miért ott forgattak számos nagy hírű filmprodukción. De itthonról is sorolhatnám a pozitív példákat. A minden korszakot megmozgató sikeres könyvvásárokat, aktuálisan például a csikszereket, amely május 9. és 12. között kínálja a könyves újdonságokat. És ha már Csik, akkor szóljak arról is, hogy a Gutenberg Kiadó könyvesboltja pár házzal fennebb költözött Marosvásárhely főterén, és az eddiginél tágasabb, áttekinthetőbb, kényelmesebben bejárható termekben fogadja közönségét. Vásárhelyen különben még jelentek meg újabb kis könyvesboltok, az újonnan felavatott Plaza M-ben pedig éppenséggel egy elegáns, új és nagy Cărturești könyvüzlet nyitotta meg kapuit az érdeklődők előtt. Na, nem annyira pompás és bámulatos, mint a Bukarest régi központjában létesített Cărturești Carusel könyvesház, amely stílusában a párizsi Samaritaine áruházra emlékeztet, de mégis vonzani képes a könyvbarátokat. Városunkban szerencsére még sok híve van a nyomtatott szónak. Viszont itt jön be az előbbieken említett egyéni érdeklődés kérdése, ami mindinkább tömeges jellegű is lehet: mi lesz a könyvvel, ha a gazdájuk, gyűjtőjük már nem él? Sokszor megállítanak, rám kérdeznek, mit tegyenek, kihez forduljanak, ha az elhunyt hozzátartozók lakását ki kell üríteni, és ott a sok könyv. Ki segíthet ilyen esetben? Nem tudom. Én is szembeütem ezzel a gonddal, mert mégsem lehet az értékes vagy akár kevésbé értékes kiadványokat csak úgy eldobni, netán papírhulladékként a begyűjtőközpontba vagy a személtre szállítani! De ha a saját lakásunkban már nincs erre hely? Itt-ott érdeklődtem, igen kicsi az esély, hogy könyvtárak, közintézmények a számos gazdátlan könyvgyűjteményt átvegyék, az antikváriumok sem fogadóképesek, az alapítványok, egyesületek is telítettek tűnnek ilyen szempontból. És akkor mi a teendő? Ez az a kérdés, ami a jegyzet megírására késztetett. Talán a közgondolkodás erre a mind égetőbb problémára is talál valamilyen életképes megoldást. (N.M.K.)

Mindig felüldít, ha olyan beszélgetőtársra találok, akinek van egy szelíd, békés örömet adó tisztása a mindennapok sűrűjében. A magyarói Nagy Ferenc ezek közé az emberek közé tartozik. Tavaly októberben egy Felső-Maros menti látogatás alkalmával ismerkedtem meg a gombokból, golyóstollakból és egyéb apró kellékekből szemrevaló dekorációkat készítő férfival. A napokban újrhallgattam a hangfelvételt, és közben a – most már – 76. életévében járó mesélő derűs arca is elem rajzolódott.

– Négyen voltunk testvérek, én másodiknak érkeztem a családba 1948-ban. Félárván nőtünk fel, 39 esztendősen veszítettük el édesapánkat. Akkor én még csak kilencéves voltam – kezdte történetét Nagy Ferenc a gyermekkor nehézségeivel. – A szülőfalumban, Magyarán végeztem el az iskolát, hét osztályt, abban az időben ugyanis csak ennyi volt. Továbbtanulni nem volt lehetőségem, a bátyám ugyanis elkerült Nagyabányára szá-

bóinasnak, a húgaimnak így én viseltem gondjukat. Tizennégy éves koromtól öt évig az erdőkiertelésben dolgoztam mint mérő, aztán 1968-tól a szászrégeni fafeldolgozó üzembe kerültem a sportfelszerelések részlegére. 1982-ig dolgoztam ott, aztán itt, Magyarán a kollektív gazdaságnál lévő asztalosműhelyben voltam szekciófőnök. Az asztalosmesterséget nyugdíjazásomig folytattam.

– Mikor kezdett el kézimunkázni? – kérdeztem.

– Nagyanyámtól még gyermekként megtanultam varrni, majd a szabóinas bátyámtól is ellestem ezt-azt. Egész hosszú falvédőt is kivarrtam keresztiszes mintával. 1971-ben nősültem meg, aztán készítettem el az első kisebb dísztárgyat, egy egyliteres üveget fontam körbe drótszállal. Ezt több kisebb-nagyobb díszüveg, kábelhuzalokkal körbefont korszó és kosár

követe, közben drótsznyegeket is készítettem. A gombokkal való díszítést jó tíz éve kezdtem el, az internetről kaptam hozzá az inspirációt. Több mindent dekoráltam már ezekkel a színes nyers-

Hétköznapi történet

– Nagy Székely Ildikó –

anyagokkal, például ezt a demizsonit is – mutatott beszélgetőtársam a jókora öblös üvegre, amelyet parányi virágfejekként „táncoltak körbe” a kerek díszítőelemek.

– Honnan szerezte be a gombokat? – kíváncsiskodtam tovább.

– A lányomnak volt egy használatruha-kereskedése, ahol megmaradt ruhák is akadtak. Összegyűjtöttem őket, és felhasználtam a munkámhoz. Ezek a ruhadarabok adták az ötletet, hogy

készítsek valamit a gombokból is. Az első ilyen munkám egy kicsi virágváza volt, még megvan otthon. Vázadekorációt aztán golyóstollakból is készítettem, sőt még – nyugodjék békében – a cukorbeteg feleségem fecskendőiből is. Ami csak eszembe jutott, mindent kipróbáltam, hogy ne unjam magam.

– Eladásra is szokott készíteni dísztárgyakat? – tettem fel az újabb kérdést.

– Nem, csak ajándékba, főleg a családnak. A szönyegekben például a bátyámnak is adtam egyet-kettőt, amikor hazalátogatott. A helyi egyházközség részére egy olyan kompozíciót készítettem, amelyen a magyarói református templomot örökítettem meg. Nekem már volt otthon egy ilyen alkotásom, és amikor egyszer nálunk járt a tiszteletes úr, észrevettem, hogy nagyon nézi. Nem mondtam neki semmit, de már akkor elhatároztam, hogy az egy-

háznak is elkészítem ezt a munkát, csak nagyobb formátumban.

Beszélgetésünk végén arra kértem az idős férfit, hogy mesélje el, hogyan telik egy napja.

– Mindig keresek magamnak valami munkát, anélkül nem tudok megenni. Mióta megözvegyültem, a lányomnak és a vejemnek igyekszem minél többet segíteni. Igaz, ez akkor sem volt másként, amikor még élt a feleségem. A vejemnek csincsillatenyésztetük van, az állatok etetéséből, a ketrecek takarításából én is kiveszem a részem. Tavaszi, nyári időszakban a mezei munka is lefoglal, a kézműveskedés főként télire marad. Most is elővannak már készítve a demizsonok – csillangjátékos fény Nagy Ferenc tekintetében. Pár hete, amikor újra Magyarán jártam, idős beszélgetőtársamról is érdeklődtem. Örömmel hallottam, hogy jól van, és nem hagyta abba az alkotómunkát. Az e heti történettel több mint fél éves adósságot törlesztve kívánok ehhez neki egészséget, kedvet és még sok szívből jövő ötletet.

AGROVILÁG

Mezőgazdaság * Vidékfejlesztés * Agroturizmus

Szerkeszti: Vajda György

Korszerű zöldségvetőmag-nemesítő állomás

Egyre többet beszélnek a mezőgazdaságban a technológiai újdonságokról, a jó terméshozamot eredményező, nemesített magvak használatáról. S bár Románia más országokhoz képest lemaradt az agrárkutatók terén, kevesen tudják, hogy Marosvásárhelytől alig 70 km-re, Aranyosgyéresen van az egyik legkorszerűbb zöldségmag-nemesítő magánvállalkozás, amelynek tulajdonosai, működtetői tavaly Brüsszelben kiválósági díjat vehettek át.

Vajda György

Az aranyosgyéresi Hektar Seeds zöldségvetőmag-nemesítő mezőgazdasági vállalatot Széll Levente alapította, jelenleg Szappanyos Levente és Kovács András társtulajdonosokkal együtt működtetik.

A vállalkozás története jóval az 1989-es romániai változások előtti időkig nyúlik vissza. Széll Levente nagyszülei az Aranyos és a Maros találkozásához közeli faluban, a mai Kolozs megyéhez tartozó Aranyos-egerbegen gazdálkodók voltak. A környék az Erdélyi-medence legmelegebb övezete – erről még Mikes Kelemen rodostói leveleiben is említést tesz –, és a hordalékban gazdag, kissé homokos föld kiválóan alkalmas a szőlő- és zöldségtermesztésre. A nagyszülők kezdték el a zöldségtermesztést ezen a vidéken, gyermekeik, a cégalapítók – Széll Levente és testvére, Sándor – szülei is folytatták a gazdálkodást. A jobb termésért szükség volt jó minőségű vetőmagokra. Magyarországról hozták be az első nemesített, magas hozamú dan és holland vetőmagokat, kezdetben a családnak, aztán fokozatosan eladták az érdeklődőknek. Az 1989-es változást követően Széll Levente édesapja 1990. februárban létrehozta a Krizantém Kft.-t, amely a későbbiekben, 1994-től hivatalosan is foglalkozhatott vetőmag-kereskedéssel. 1998-ban szálltak a Széll testvérek is a vállalkozásba, így létrehozták az Agrosel Kft.-t, amely a nyereséget visszafordítva országos szintűre terjeszkedett. 2004-ben Széll Sándor felkérte egykori tanárát, dr. György Sándor zöldségtermesztési és -nemesítési mérnököt, hogy segítsen a cégnek saját zöldségfajták kifejlesztésében. Elsősorban paprika, paradicsom, padlizsán és uborka vetőmagok nemesítését vállalta fel, ugyanis nagyon sok fajtát kellett megmenti, hiszen ezeknek a folyamatos gondozását elhanyagolták a csődbe ment kutatóállomások. 2004-ben új telephelyre költöztek, ahol 2010-ig együtt dolgoztak a tanár úrral. 2010-ben dr. Ledóné Darázs Hajnalka vette át a kutatói munka vezetését, és nemzetközi tudományos szintre emelte ezt a tevékenységet. A következő években csatlakozott a céghez Szappanyos Levente és Kovács András, akik főnemesítőként dolgoznak mind a mai napig.

2010-ben elkezdtek a modern hibridek nemesítését, nemcsak az őshonos fajtákat, hanem az őshonos fajtákat keresztezve, ezek tulajdonságait továbbfejlesztve, az ellenálló képességüket növelve magas hozamú hibrid növényfajtákat állítanak elő, amelyeket saját termékként forgalmaznak. Jelenleg a cég mintegy 200 fajta fenn tartója, és az egyetlen olyan romániai zöldség-nemesítő és vetőmag-forgalmazó Romániában, amely kutatóállomásként felelősséget vállal a fajtafenntartásért is. Ez nemcsak azt a fontos feladatot jelenti a tulajdonosok számára, hogy az élelmiszerlánc



Korszerű vetőmagcsomagoló gép

kis láncszemként biztosítsák a jó minőségű zöldségtermesztést azokon a vidékeken, ahol igényt tartanak vetőmagvaikra, hanem folyamatosan lépést kell tartani mind a klímára vonatkozó, mind a talajtani követelményekkel, lehetőségekkel, a piaci trendekkel úgyszintén. A cég 2007 óta tagja a nemzetközi vetőmagszövetségnek (ISF), így a szakmai találkozók, a külföldi kapcsolatok által, illetve a különböző szakrendezvényeken való jelenlét alkalmából szereznek információkat a cég munkatársai. A kutatással foglalkozó Hektar cégnél mintegy húszan dolgoznak, közülük tízen a kutatási folyamatban.

Az Agrosel Kft. anyacég a hobbipiacoknak, kiskerteknek szükséges zöldségvetőmagot szolgáltatja, míg a 2010-ben elkezdődött professzionális hibridnemesítéssel létrehozott fajtákat a 2023-ban létesített Hektar Seeds Kft. forgalmazza. Ma már a világ mind az öt kontinensére sikerült eljuttatnia termékeit. Ami a piaci pozíciót illeti, Romániában a konyhakerti vetőmagpiacon első helyen állnak, míg a professzionális hibrid vetőmagok terén, ahol multinacionális cégekkel állnak versenyhelyzetben, azon igyekeznek, hogy az első tíz közé kerüljenek.

Az a cég célja, hogy a hibrid paprika, uborka, padlizsán és paradicsom hibridjei elismert, piacvezető fajták legyenek a román piacon, hiszen ezek helyi típusok, a körülményekhez kiválóan alkalmazkodnak, ellenállóak, jó genetikai állománnyal és beltartalommal rendelkező fajták, emiatt inkább a kelet-közép európai országokat célozzák meg. Kitartó munkával az elfogadó mentalitásváltás ügyében dolgoznak. Ennek a konzervatív hozzáállásnak az is az egyik oka, hogy bár három évtized telt el a rendszerváltás óta, a mezőgazdasági és kutatáspolitikai még mindig az egyetemi központok felé irányítja a támogatást, ugyanis az egyetemek köré csoportosult tudományos kutatóintézetek munkáját részesítik előnyben, ahol bizonyos „meghatározott feladatokat” kell teljesíteni. A cégek, némiképpen átválalva az egykori kísérleti állomások szerepkörét, inkább az alkalmazott kutatást helyezik előnybe, és a termék piaci értékeit helyezik előtérbe.

A korszerű mezőgazdálkodásban szükség van a nemesített, nagyobb hozamot biztosító vetőmagokra, de az is fontos, hogy a jó vetőmag mellett megfelelő, korszerű termesztési technológiát is kell alkalmazni. Az Agrosel bizonyos szintig biztosítja a szaktanácsadást, de szerencsére a gazdák szakmai szervezetei és a falugazdász-hálózat elég jól kiépült. Sok közös fórumon is szorgalmazzák azt, hogy csakis ez jelenti a jövőt, és a jelenlegi gazdasági körülmények miatt is egyre nagyobb a gazdák felelőssége a megfelelő, jó minőségű élelmiszertermékek előállítását, forgalmazását illetően. Ennek szolid láncszeme immár európai színvonalon működik Erdély szívében.

Agráripari kiállítás Gernyeszegen



Május 11-én és 12-én Gernyeszegen első alkalommal szervezi meg a Visit Maros Egyesület Vidékfejlesztési Osztálya, a Székely Gazdaszervezetek Egyesületével, a Maros Megyei Tanáccsal és Gernyeszeg önkormányzatával közösen a Maros Agro Expót, amelyen mezőgazdasági gépeket és eszközöket, élő állatokat visznek szemlére, és különböző terményeket lehet vásárolni.

Ugyanakkor gyerekprogramokkal és gasztronómiai kínálattal is várják az érdeklődőket. Az érdeklődők megismerkedhetnek a mezőgazdasági innovációkkal és a szakmai újdonságokkal is. Két nap alatt több mint 60 cég és szakember mutatja be termékeit és az új technológiákat.

A rendezvény május 11-én, szombaton 10 órakor nyitja meg kapuit, a hivatalos beszédek 10.30-kor kezdődnek, 11.30-tól pedig növénytermesztési és állattenyésztési szak-

előadásokon lehet részt venni. A Mezőgazdasági Intervenciós és Kifizetési Ügynökség képviselői beszámolnak a 2024-es intézkedéscsomagokról, a kifizetések helyzetéről.

A Vidékfejlesztési Ügynökség munkatársai a 2023–2027-es Nemzeti Agrárstratégia alapján az Európai Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Alapból támogatott pályázatokról beszélnek majd. Bemutatkoznak termékeikkel a Lely Románia, a Fitoprest, a Hunduna Kft., az Appia Drone Tech cégek és a romániai Aberdeen Angus Egyesület is ismerteti a húshasznú marhák tenyésztésének helyzetét. Május 12-én, vasárnap szintén 10 órától lehet majd a vásárra menni. 11 órától a téren lévő sátorban a Maros megyei mezőgazdasági és élelmiszeripari szakértőkkel lehet majd találkozni, akik a hazai és az európai helyzetről, a helyi termékek vásárlásának és fogyasztásának a fontosságáról beszélgetnek az érdeklődő gazdákkal.

119 millió euró a mezőgazdaságnak

Április 22. és 30. között 119 millió eurót juttattak a gazdáknak az európai mezőgazdasági és vidékfejlesztési alapból, ami mintegy 594,66 millió lej. A pénzt a gazdák mezőgazdasági és vidékfejlesztési beruházásokra, illetve a környezetkímélő és klímavédelmi intézkedések foganatosítására fordíthatták.

Az említett összegből 17,48 millió eurót, azaz 87,39 millió lejt önrészként, az országos költségvetésből állta a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Minisztérium, 112,7 millió euróból az elköltött és utófinanszírozású beruházási projektek kiadását fedezték, az összegeket a beruházásokat ellenőrző hatóságok ellenőrzése után utalhatják át.

Az említett időszakban a Mezőgazdasági Intervenciós és Kifizetési Ügynökségen (APIA) keresztül 22.385.664,48 lejt, vagyis 4.502.734,59 eurót juttattak a gazdáknak, a következőképpen: 15.953.574,27 lejt (3.207.715,75 eurót) a 2023-as kampány második részleteként a mezőgazdasági garanciaalapból, 831.831,63 lejt (168.063,77 eurót) az európai vidékfejlesztési alapból, 4.660.460,95 lejt (937.058,60 eurót) az országos költségvetésből.

Ezenkívül 496.772,16 lejt (100.378,29 eurót) fizettek borászati beruházásokra, további 443.025,47 lejt (89.518,18 euró) szőlősök felújítására, átalakítására költhetnek a borosgazdák.

Az idénynek még nincs vége, de már megnyílt a játékospiac

Bálint Zsombor

Két mérkőzése van még hátra a Seps OSK-nak az idényben, de már most világos, hogy a következő szezonban alaposan megújul a keret. Az idei bajnokság előtt csak alig változott a csapat összetétele, de kilencen is távoztak az évad alatt különböző okokból: Damaşcan, Ion Gheorghe és Dobozi kölcsönbe ment, Tamás Márkot és Andres Dumitrescut eladták (utóbbi aztán visszatért kölcsönbe az idény végéig), Francisco Juniort fejelemi vétség miatt kirúgták, Bălaşa, Rodriguez és Rondón pedig kegyvesztetté vált Bernd Storcknál. Ehhez tegyük hozzá, hogy Alimi hosszú ideig sérült volt, most pedig Păun dőlt ki a sorból hónapokig. Érkezni pedig csupán Kecskés Ákos érkezett Tamás Márk helyére, Varga Kevin Damaşcan és Florin Ştefan Dumitrescu helyére (utóbb mellé). Mindez pedig az idény végére azt eredményezte a rövidebb idejű sérülések és eltűnések mellett, hogy néhány sorozat szinte nem volt, aki leüljön a kispadra, magyarán a klub menedzsmentje nem állt a helyzet magaslatán.

Az FCSB első veresége a rájátszásban

Kikapott az FCSB Craiován hétfő este a labdarúgó Szuperliga felsőházi rájátszásának 8. fordulójában. A bukaresti csapat első vereségét szenvedte el a bajnokságnak ebben a szakaszában, azonban számára a mérkőzés már tét nélküli volt, ugyanis az előző fordulóban biztossá vált, hogy megnyerte a bajnokságot. Az eredmény: CSU Craiova – FCSB 2-0. Győzelmével a hazai együttes feljött a rangsor második helyére.

Az alsóházban két meccset játszottak hétfőn, az eredmények: Nagyszeben – Jászvásár 0-1, UTA – FCU Craiova 3-1. A tabellán a Dinamo és az FCU Craiova áll a kiesést jelentő utolsó két helyen, míg a Voluntari és a Jászvásár az a két csapat, amelyek osztályozót kellene játszania a Szuperligában maradásért.



A bajnokság végén Bernd Stock vezetőedző is távozhat

Fotó: a Seps OSK közösségi oldala

A Vasas nyert, és ismét második

A Vasas 3-0-ra nyert a Budapest Honvéd vendégeként a magyar labdarúgó NB II 31. fordulójának hétfő esti zárómérkőzésén, ezzel visszaelőzte az ETO FC Győrt, és ismét a feljutást érő második helyen áll.

A Honvéd az első szűk fél órában egyenrangú ellenfele volt a Vasasnak, de egy labdaeladást követően visszarántásért Adorján Krisztiánt a 29. percben kiállította a játékvezető, inentől pedig alapvetően megváltozott a mérkőzés képe. Több volt a hiba hazai oldalon, és beindult a Vasas gólgyártása: a szünetig Tóth Milán kétszer, Doktorics Aron egyszer talált a hazai kapujába.

A második félidő elején, az 50. percben Bobál Gergely is kénytelen volt lemenni a pályáról könnyöklés miatt, kilenc emberrel pedig nem maradt esélye a Honvédnak a szépítésre.

Ha ehhez hozzátesszük, hogy sokan távoznak a nyáron, Dumitrescu kölcsönszerződése lejár, de Aganović, Varga Roland és Šafranko megállapodásai is véget érnek, továbbá Ştefănescu iránt több klub érdeklődik, illetve van még néhány játékos (Alimi, Fl. Ştefan, Debeljuh), akiknek nem nyilvános a szerződésük lejártának időpontja, egyértelmű, hogy legkevesebb tíz játékost kellene a nyáron igazolni.

A mozgolódások pedig már meg is kezdődtek, több román portál két igazolást is bejelentett az OSK-hoz. Az egyikkel, az UTA védekező középpályásával, a 29 éves portugál Marcelo Freitassal, akinek az aradiakkal most jár le a megállapodása, már alá is írták a szerződést, erősítette meg Diószegi László az Erdélyi Magyar Televízióknak. Egy másik érkező a hazájában volt ifjúági válogatott, 24 éves szerb támadó középpályás, Mihajlo Nešković lehet, az FK Vozdovacotól. Ez még nem hivatalos, de kell még egy középhátvéd, egy balhátvéd, legalább két-három középpályás és egy-két csatár is, továbbá pótolni kell azokat a távozókat, akiket még nem tudunk biztosan. Mindenképpen szükség lesz azonban egy játékirányítóra és egy gólerősebb csatárra.

Tisztázásra szorul továbbá, hogy ki ül majd a kispadon, hiszen Bernd Storck szerződése is lejár, s noha Diószegi László optimista volt a hosszabbítás kapcsán, maga az érintett visszafogottabban nyilatkozott a sporttévénél. A német szakember egyértelműen több pénzt szeretne, kérdés, hogy a klub ki tudja-e elégíteni az igényeit.

Ma este: Real – Bayern

A Real Madrid – Bayern München mérkőzéssel zárul ma az elődöntő a labdarúgó Bajnokok Ligájában. A német csapat otthonában múlt héten 2-2-re játszott a két együttes. A találkozó 22 órakor kezdődik.

Olimpiai kvótás Szócs Bernadette vegyes párosban is



Fotó: a Román Asztalitenisz-szövetség közösségi oldala

Hivatalossá vált, hogy a párizsi olimpia asztalitenisz-vegyes párosok versenyében is indulhat Szócs Bernadette – a román női válogatott tagjaként ugyanis már korábban biztos lehetett az ötkarikás részvételben. A marosvásárhelyi játékos neve a nemzetközi sportági szervezet tegnap kiadott legfrissebb világranglistáján a legjobb tizenhat között szerepel, így ott lehet az idei nyári játékokon, Ovidiu Ionescucal együtt.

Ugyancsak tegnap eldőlt, hogy Magyarországnak is lesz képviselője ebben a versenyszámban, az Ecseki Nándor – Madarász Dóra duó révén.

Párizsban Ausztrália, Brazília, Kuba, Kína, Tajvan, Hongkong, Észak-Korea, Dél-Korea, Japán, Egyiptom, Franciaország, Németország, Spanyolország és Svédország indíthat még csapatot a vegyes párosok versenyében.

Kiemelkedően jól szerepeltek a Maros megyeiek az országos cselgáncsbajnokságon

Öt dobogós helyezéssel (3 arany-, 1 ezüst- és 1 bronzérem) zárták Maros megye sportklubjai az Aradon tartott U15-ös és U13-as országos cselgáncsbajnokságot.

A következő eredményeket érték el:

* U13 fiúk, –60kg: Maier Denis Daniel (Cseresznyevirág Szamurájok, Mezőszabad) – aranyérem;

* U13 fiúk, –38 kg: Sándulescu Bogdan (ACS Dimas Marosvásárhely) – 5. hely;

* U13 lányok, +56 kg: Szakács Bordi Sejla (ACS Hikaritori Marosvásárhely) – ezüstérem;

* U15, fiúk, –50 kg: Huza Cosmin (ACS Dimas Marosvásárhely) – aranyérem;

* U15, lányok, –36 kg: Ciuşaş Bianca Adelina (ACS Dimas Marosvásárhely) – aranyérem;

* U15, lányok, –48 kg: Ferenzi Larissa Bianca (ACS Dimas Marosvásárhely) – bronzérem.

Az 1-3. helyezettek kijutottak a Balkán-bajnokságra, amelyet az U13-as korosztály esetében Észak-Macedóniában (június 28-30.), az U15-ösökében pedig Kolozsváron (június 14–16.) rendeznek.

Pályafutása első sikerét aratta Lando Norris

A McLaren brit versenyzője nyerte a vasárnapi Forma-1-es Miami Nagydíjat, ezzel pályafutása 110. futamán az első győzelmét aratta. A 24 éves pilóta sikere a McLaren első futamgyőzelme a 2021 szeptemberi Olasz Nagydíj óta. Norris eddig 15-ször volt dobogós az F1-ben győzelem nélkül, ez rekord.

Norris mögött a címvédő és háromszoros világbajnok Max Verstappen, a Red Bull holland versenyzője zárt másodikikként, míg a dobogó alsó fokára Charles Leclerc, a Ferrari monacói pilótája állhatott fel. A versenyt követően öt másodperces büntetéssel sújtották Carlos Sainzot, így a negyediknek érkezett spanyol versenyző helyét cserélte az eredménytáblázaton a mexikói Sergio Pérezzel.

A rajtot a pole-pozícióból startoló Verstappen egészen kiválóan kapta el, így simán elfordult elsőként, közben viszont az elrugaszkodásnál megtorpanó Leclerc-t többen is megtámadták. Közülük a másik Red Bull vezető Sergio Pérez elhibázta az első féktávot, lecsúszott az

Eredményjelző

Forma-1-es Miami Nagydíj (57 kör, 308,326 km):

* **pontszerzők:** 1. Lando Norris (brit, McLaren) 1:30:49.876 óra, 2. Max Verstappen (holland, Red Bull) 7.612 másodperc hátrány, 3. Charles Leclerc (monacói, Ferrari) 9.920 mp h., 4. Sergio Pérez (mexikói, Red Bull) 14.650 mp h., 5. Carlos Sainz Jr. (spanyol, Ferrari) 16.407 mp h., 6. Lewis Hamilton (brit, Mercedes) 16.585 mp h., 7. Cunoda Juki (japán, RB) 26.185 mp h., 8. George Russell (brit, Mercedes) 34.789 mp h., 9. Fernando Alonso (spanyol, Aston Martin) 37.107 mp h., 10. Esteban Ocon (francia, Alpine) 39.746 mp h.
* **leggyorsabb kör:** 1:30.634 perc (Oscar Piastri, McLaren, 43. kör)
* **pole-pozíció:** Verstappen

ideális ívről, ennek eredményeként Oscar Piastri (McLaren) tudott feljönni a harmadik helyre. Egy kör után így Verstappen, Leclerc, Piastri volt az első három sorrendje, ne-

A vb-pontversenyek állása

* **versenyzők:** 1. Verstappen 136 pont, 2. Pérez 103, 3. Leclerc 98, 4. Norris 83, 5. Sainz 83, 6. Oscar Piastri (ausztrál, McLaren) 41, 7. Russell 37, 8. Alonso 33, 9. Hamilton 27, 10. Cunoda 14, 11. Lance Stroll (kanadai, Aston Martin) 9, 12. Oliver Bearman (brit, Ferrari) 6, 13. Nico Hülkenberg (német, Haas) 6, 14. Daniel Ricciardo (ausztrál, RB) 5, 15. Ocon 1, 16. Kevin Magnussen (dán, Haas) 1
* **csapatok:** 1. Red Bull 239 pont, 2. Ferrari 187, 3. McLaren 124, 4. Mercedes 64, 5. Aston Martin 42, 6. RB 19, 7. Haas 7, 8. Alpine 1

gyediként Carlos Sainz Jr. (Ferrari), ötödikként Pérez száguldott.

Az ötödik körben Piastri megelőzte Leclerc-t, akinél az öt üldöző csapatára, Sainz is gyorsabbnak tűnt, s a spanyol versenyző ezt rádión jelentette is. Leclerc aztán – az élmezőnyből elsőként – a 20. körben hajtott a boksza kerekét cserélni, négy körrel később pedig



Fotó: az F1 közösségi oldala

Verstappen az élről kiállva kapott friss abroncsokat. A 28. körben Piastri és Sainz egyszerre járt a bokszból új gumikért, aztán egy baleset miatt a pályára hajtott a biztonsági autó, így az ötödik helyről rajtoló, de akkor épp az élen álló Norris rögtön a bokszból hajtott kerekcserére, ennek köszönhetően a 30. körben az első helyen tért vissza a pályára.

Az újraindításnál Norris megtartotta a vezető pozíciót, mögötte Verstappen száguldott a második,

Leclerc pedig a harmadik helyen. A holland címvédőnek nem sok esélye volt utolérni az élen haladó brit riválist, ugyanis arra panaszkodott, hogy nehezen tud befordulni a kanyarokban.

Tíz körrel a leintés előtt Norris előnye öt másodperc volt Verstappennel szemben, ez a leintésig csaknem nyolc másodpercesre nőtt, így a brit versenyző teljesen megérdemelten diadalmaszkodott először F1-es pályafutása során.

Közönségszolgálat

Szerkeszti: Szer Pálósy Piroska

Első közös képzőművészeti kiállítás

A MOL Tehetségtámogató díjazottjai

A MOL Románia és A Közösségért Alapítvány megnyitotta a MOL Tehetségtámogató díjazottjainak első közös képzőművészeti kiállítását. Az ország különböző részeiben alkotó 22 képzőművész tárlata április 29. és május 11. között tekinthető meg Kolozsváron a sétatéri Kaszinóban. A kiállítás két-évenként történő megrendezésével a szervezők rendszeres megjelenési lehetőséget kívánnak biztosítani a fiatal képzőművészeknek.

A 2006-ban indított MOL Tehetségtámogató keretében kiváló eredményeket elért fiatal sportolók és művészek pályázhatnak eszközbeszerzésre vagy versenyek, szakmai továbbképzések, táborok utazási és részvételi költségeinek megtérítésére.

A programot A Közösségért Alapítvány szervezi a MOL Románia finanszírozásával, az éves támogatási alap 560.000 lej.

A közös tárlaton kiállító fiatal művészek a MOL Tehetségtámogató 2010–2023 közötti kiírásain nyertek támogatást.

A Marosvásárhelyt képviselő képzőművészek közül támogatást nyert *Csibi Melinda Emese* (festészet), *Erdély Boróka* (festészet), *Kentelki Gábor* (festészet) és *Diana Grigorescu* (grafika, ruhatervezés). „Öröm és megtiszteltetés volt együttműködni sok kiváló tehetséges fiatallal, köztük a képzőművészekkel, a MOL Tehetségtámogató program eddigi 18 éves története során.

A közösségek igényeire partnerként figyelő MOL Románia ezzel a képzőművészeti kiállítással is támogatja az értékeket, a szép alkotóinak közösséget. Elköteleztettek vagyunk, hogy a MOL Tehetségtámogató program révén továbbra is a fiatal művészek mellett álljunk” – nyilatkozta Mozga Gábor, a MOL Románia ügyvezető igazgatója.

„A kiállítás alapötlete a fiatal alkotók fejlődésének bemutatása volt. Minden kiállító művész két munkával jelentkezett, amelyek közül az egyik a MOL Tehetségtámogatóban való együttműködésünk kezdetén készült, a másik pedig napjainkban. Reméljük, hogy ez a közös kiállítás, amelyet két évente szeretnénk megszervezni, alkotói pályájuk hasznos részévé válik” – nyilatkozta *András Imre*, A Közösségért Alapítvány ügyvezetője. (sz.p.)



A díjátadó ünnepség

Fotó: A Közösségért Alapítvány

Aradra és Besztercére ingázhatnak a Leoni alkalmazottai Marosludason felfüggesztik a kábelgyártást

Május 2-án, múlt csütörtökön a marosludasi LEONI gyár mintegy 200 alkalmazottja tiltakozott a gyár bezárásáról szóló döntés miatt, követelve jogaik tiszteletben tartását. Nem akarnak lemondani, ahogyan azt többekévé átlátható módon kérték tőlük, de nem tudják elfogadni az Aradra való kihelyezést sem, amit a vezetőség javasolt számukra. Élni akarnak a jogaikkal, például a munkanélküliséggel, amint az a csoportos elbocsátásoknál történik.

A cég közlése szerint a Leoni cégcsoport a megrendelések drasztikus csökkenése miatt döntött a marosludasi üzem bezárásáról. „Az autógyártó piacot is érinti a csökkent forgalmazás és a termelés, ami az alkatrészek iránti alacsony kereslethez vezetett. Az autógyártók kénytelenek átállni a benzines és gázolajos motorokról az elektromos és hibrid motorokra, azonban az elektromos autók után járó támogatás valamennyi európai országban csökkent, ami nem segíti az eladásokat” – áll *Andrei Rusu*, a cég kommunikációs felelősének közleményében. A ludasi gyár meg-

rendeléseinek drasztikus csökkenése miatt döntöttek úgy, hogy munkavállalóikat más romániai Leoni-gyárakba, nevezetesen az aradi és a besztercei gyárakba helyezik át. A közlemény szerint az alkalmazottak áthelyezését szállás és áthelyezési prémium biztosításával támogatják. Ezt követően a besztercei gyárakban folytathatják a munkát, a vállalat ingyenes szállítást biztosít a munkahelyre és vissza.

A közlemény szerint megkezdtek a szakszervezettel való tárgyalásokat, minden egyes helyzetet egyedileg fognak elemezni, és a munkavállalók érdekeit előtérbe helyező döntéseket igyekeznek hozni.

A Leoni cégcsoport vezeték, optikai szálak, kábelek és kábelrendszerek, valamint kapcsolódó szolgáltatások globális szállítója az autógyártás és más iparágak számára. A német cégcsoport 27 országban mintegy 95.000 embert foglalkoztat, és 2022-ben 5,1 milliárd eurós árbevételért el. A cégcsoport 2000 óta van jelen Romániában. A közel 12.000 alkalmazottat foglalkoztató és 2022-ben 70 millió eurós állami költségvetési átutalással rendelkező Leoni az ország egyik legnagyobb munkaadója. (szer)



Fotó: Marosludasi Civil Csoport

Május 15-étől a jogi személyek adóbevallása Online ügyintézésre vált

A marosvásárhelyi adóhivatal tájékoztatja az adóalanyokat, hogy továbbfejlesztette az állampolgároknak kínált ügyintézési lehetőségeket, mégpedig a teljes digitalizáció irányában. Így 2024. május 15-étől a jogi személy adóalanyokkal kapcsolatos ügyintézés kizárólag online lesz, vagyis megszűnik az adóalany jelenlétét szükségeltető ügyfélablakos eljárás.

Az adóbevallások és a további okmányok benyújtása a helyi adóhatóságokhoz teljes mértékben elektronikus úton fog történni, a nap 24 órájában elérhető elektronikus adóügyi portál segítségével.

A műveletek a beszkennelt okmányoknak a <https://platformaceta-teni.targumures.globalpay.ro/cetate-an-login> címen elérhető online platformra történő feltöltését jelentik ezután, a jogi személyekhez előzetesen rendelt felhasználónév és jelszó megadásával.

Az online platform segítségével intézhető ügyek köre igen széles:

- az adóköteles javak és illetékköteles szolgáltatások (építmények, telkek, szállítóeszközök, valamint hirdetőtáblák, előadások, reklámszerződések, köztisztasági ellátás stb.) bejelentése;
- az adóköteles javak, valamint

az illetékköteles szolgáltatások törlése az adónyilvántartásból;

- az elektronikus aláírással ellátott adóigazolások beszerzése;
- a kiállított adóigazgatási és adóügyi okmányokból álló személyes iratsomó megtekintése;
- a bejelentett és az adónyilvántartásba vett adóköteles vagyontárgyak megtekintése;
- az esedékes adófizetési kötelezettség(ek) lekérdezése;
- az online kártyás fizetési műveletek.

Aki még nem regisztrált a platformra, mielőbb készítsen magának ügyfélfiókot. A fiók létrehozása érdekében tölts ki és írja alá elektronikus formán a Beleegyező kérelmet, majd küldje el ezt e-mailben az itlplj@dftgm.ro vagy a directiafis-calalocala@dftgm.ro címre. A Beleegyező kérelem formanyomtatványa az intézmény honlapján a www.dftgm.ro címen érhető el, vagy letölthető a Cerere_acord_PJ.pdf (dftgm.ro) címről. A Beleegyező kérelem beküldése nyomán a regisztráló felhasználónevet és jelszót kap, amellyel bejelentkezhet a platformra, és igénybe veheti a felsorolt, valamennyi ügyintézési lehetőséget – tájékoztatott közleményben Szóverfi László igazgató és Simon Rodica osztályvezető. (sz)

Pénzügyi befektetés hírességek ajánlásával

A csalók egyik mézesmadzaga

A közösségi platformokon terjedő csalásokra hívja fel a figyelmet a rendőrség. A befektetésekkel kapcsolatos csalásoknál olyan területeken kínálnak vonzó lehetőségeket, mint a részvények, kötvények, a kriptovaluták, nemesfémek, a tengerentúli ingatlanok vagy az alternatív energia. Ezeket a befektetési lehetőségeket gyakran – a tudtuk és beleegyezésük nélkül – közismert személyiségek, hírességek, modellek képeivel és ajánlásával hirdetik.

A kiberbűnözők egyre kreatívabb eszközökkel csalják törbe áldozataikat, terjednek az információs rendszerek felhasználásával elkövetett csalások, sokszor még a rutinos felhasználókat is megtévesztik.

A szakemberek nem győzik hangsúlyozni, hogy az olyan befektetés, ami túl kecsegtetőnek tűnik, valószínűleg átverés lehet. A rendőrség tájékoztatása szerint az új családi módszer gyorsan terjed az üzenetküldő alkalmazásokon keresztül. Lényege, hogy a felhasználók angol vagy román nyelvű üzenetet kapnak, amelyben arra biztatják őket, hogy lájkoljanak bizonyos posztokat a közösségi médiában. A csalók úgy próbálják a törvényesség látszatát kelteni és elnyerni az emberek bizalmát, hogy kisebb összegeket utalnak a lájkolóknak bankszámlájára.

A csalók a közösségi médiában adnak fel hirdetéseket, amelyekben közismert emberek képeivel ajánlanak kis befektetéssel nagy nyereséget ígérő lehetőséget.

Később arra biztatják a potenciális áldozatokat, hogy nagyobb összegeket fektessenek be jelentős nyereséget ígérő platformokon. A hirdetésre kattintva a hamis befektetési tanácsadó ráveszi áldozatát, hogy számítógépére vagy telefon-

jára egy alkalmazást telepítsen, amellyel átveszik az irányítást az eszköz fölött, ezáltal kiürítetik a bankszámlát, ellopják a személyes adatokat, jelszavakat vagy épp a banki azonosító kódot.

A gyors megtérülés ígérését elvetni

A rendőrség arra figyelmeztet, hogy a közösségi médiaplatformokon megjelenő gyanús linkeket ne nyissák meg, ne dőljenek be a könnyű és gyors meggazdagodással kecsegtető üzeneteknek, ne adjanak meg személyes adatokat (név, cím, telefonszám, személyazonossági adatok, személyi szám stb.) vagy banki információkat ismeretlen személyeknek, és mindig ellenőrizték a feladó személyazonosságát, mielőtt bármilyen információt megadnának vagy bármilyen utasítást végrehajtanának.

Érdemes gyanakodni, ha gyors megtérülést ígérnek, és biztosítják a címet arról, hogy a befektetés biztonságos, a közösségi platformokon újra és újra találkozni ezekkel a hirdetésekkkel, folyamatosan érkeznek a kéréten telefonhívások, az ajánlat csak korlátozott ideig él, sürgetik, hogy kimaradhat, lemaradhat róla, illetve akkor is, ha az ajánlat személyre szabott, és arra kéri, hogy senkinek se szóljon róla.

Javasolt továbbá a biztonsági szoftverek telepítése, azok rendszeres frissítése, valamint a kétfaktoros hitelesítés használata, amely növeli az online fiókok biztonságát.

A legbiztosabb figyelmen kívül hagyni az ilyen hirdetéseket. Azonnal keltsen gyanút, ha valaki egy számítógépes program vagy telefonos applikáció letöltését kéri, illetve ha kihagyhatatlan befektetési ajánlatot kínál. Ha mégis megtörtént a baj, azonnal zároltassák a bankszámlát, és tegyenek feljelentést a rendőrségen. (pálósy)

4keréken

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

Kínai kibertámadás áldozata a Volkswagen

A ZDF és a Spiegel oknyomozó projektjére hivatkozva tájékoztat a Telex arról, hogy a német Volkswagen csoport informatikai rendszeréből hosszú éveken át loptak adatokat a kínai hekkerek. Erre pedig 40 dokumentumnyi bizonyíték is van, ezenkívül az újságírók kérdésére több belső forrás is beszélt az ügyről, vagyis a Volkswagen egy adott pont után tudott arról, hogy mit művelnek a hekkerek, akik nem mellesleg a kínai államhoz kötődnek.

A jelenleg elérhető információk fényében a hekkerek 2010-ben kezdtek el dolgozni a Volkswagen rendszerének a feltörésén, és 2011–2014 között szinte biztosan meg is szereztek rengeteg értékes doku-

mentumot, ezt a Microsoft egy – nem nyilvános – levelezésében a világ legnagyobb kibertámadásának nevezte. Miután a Volkswagen rájött a támadásra, megerősítette minden rendszerét annyira, hogy a kínai hekkerek ne tudjanak bejutni, de ez már, a mostani információk szerint, eső után köpönyeg volt. Addigra felbecsülhetetlen értékű információt szereztek meg a benzinmotorok és a váltók fejlesztése területéről. Utóbbi kapcsán kimondottan a dupla kuplungos egységekre voltak kíváncsiak.

Arról nincs biztos információ, hogy a kínai hekkerek állami megbízásból dolgoztak, de a ZDF szerint erre több körülmény is utal, olyannyira, hogy a szálak egyene-

sen a kínai katonai hírszerzéshez vezetnek. Persze Kína tagadja, hogy az államnak bármi köze is lenne a kibertámadáshoz, mondjuk mást nagyon nem is várt tőlük senki. Sőt ezzel együtt azt is közölték, hogy Kína a kibertámadás minden formáját elítéli. Holott nem ez lenne az első és nem is az utolsó. Szintén a kínai államhoz kapcsolódik a TikTok, amelyről bebizonyították, hogy engedély nélkül lehallgatja a felhasználóit, vagy éppen megfigyeli őket a kamerákon keresztül. Továbbá az amerikai közlekedésbiztonsági hatóság is vizsgálja a kínai autókat, mert attól tartanak, hogy azok nemzetbiztonsági kockázatot jelentenek, és igen, a kínai autógyártó vállalatok mögött is

meghúzódik az állam. Összességében nézve Kína elítéli a kibertámadásokat és a kémkedést, bár a kínaiak talán olykor tesznek kivételt: amikor ők csinálják! Ennek fényében pedig sokkal komolyabban meg kell fontolják az egyes országok, hogy a továbbiakban engedélyezik-e a kínai autók forgalmazását.

A Volkswagen elleni kibertámadás következtében a kínaiak olyan részletekhez is hozzájuthattak, amelyek révén versenylőnyre lehet szert tenni, ha ez még nem történt meg. Tíz éve zárulhatott le elméletileg az adatlopás. Nyilván az össze-

lopott információkat fel kellett dolgozni és gyakorlatba kellett ültetni. Ez még egy olyan országban is több évbe telik, ahol hatalmas mértékű emberi erőforrás áll rendelkezésre. Mire elkészültek, arra megérkezett a koronavírus, ami egy 1-1,5 éves kényszerszünetet eredményezett.

Ezelőtt három évvel, 2021 végén jelentek meg nagyobb számban a kínai autók, és akkor ugrott látványosan a minőségük is. Azaz egyáltalán nem kizárt, hogy pont a Volkswagentől származó lopott adatoknak köszönhetően tudtak ekkorát lépni a kínaiak.



Volkswagen-felépítés, illusztráció

Forrás: Autótechnika

Nemcsak Kína, hanem a Volkswagen is lopott, igaz, „csak” nevet



Volkswagen ID.3, illusztráció

Forrás: Volkswagen

A Volkswagen is lopott, igaz, nem kibertámadás útján adatokat, hanem az elektromos autóit jelölő nevet. Ugyanis az ID. előtagot még 2013-ban védette le az Identitytec vállalat. Azzal pedig a németországi autógyártó nem védekezhet, hogy nem tudott erről, mivel az Identitytec beszállítója is volt egy időben. Az említett vállalat az ID. előtagot több termékénél is használta, használja, mint például az ID.CONNECTOR, ID.TAG vagy ID.TRACK.

Annak a lehetősége sem merül fel, hogy a Volkswagen hamarabb levédette volna a nevet, ugyanis 2019-ben mutatta be az első, ID. előtaggal ellátott típust, az ID.3-at, azóta pedig már készült ID.4, ID.5, ID.6, ID.7 és ID.Buzz is.

Az Identitytec közleményében arról ír, hogy meglepte az, hogy a Volkswagen nemcsak az autóit, hanem azoknak egyes részeit is elkezdte ellátni az ID. előtaggal, ilyen például a fényszórókra vonatkozó ID.Light. A két cég már korábban is próbált megegyezni, de nem sikerült megállapodásra jutni a név kapcsán, ezért döntöttek a pereskedés mellett. A meglepő a történetben, hogy végül nem az Identitytec kezdeményezte a pereskedést. A Volkswagen még 2019-ben kifogásolta a Védjegyhivatalnál egykori beszállítója három termékének nevét, azonban az ezt követő megbeszélések után belátta, hogy hibázott, mivel az Identitytec már régebb óta használja az ID. előtagot.

Az újonnan kirobbant ügy és a pereskedés kapcsán a német Automobilwoche felkereste a Volkswagent, ahol azt nyilatkozták, hogy korábban több ízben konstruktívan és tárgyalásra készen keresték fel az Identitytecet, de nem jártak sikerrel. A jelenleg folyamatban levő eljárást nem kívánták kommentálni, arra hivatkozva, hogy a saját jogi álláspontjukat ismertetik a bíróságon. A hamburgi tárgyalás időpontját egyelőre nem tűzték ki, de valószínűsíthető, hogy a nyár végén kezdődhet el, írta az Electrive. Miután beindul a jogi folyamat, elkezdődnek a tárgyalások, és tisztább képet fogunk kapni azzal kapcsolatban, hogy mi lesz az ID. név sorsa.

Rengeteg Semivel adós még a Tesla

Ismeretes, hogy a Tesla és annak vezére, Elon Musk túlzó ígéretek teszt. És most egy újabb ilyen ügybe szaladtak bele a Tesla Semi nyerges vontatókkal, ugyanis a tervekhez képest jóval kevesebb elektromos kamion állt eddig munkába.

A Tesla amúgy 2017-ben, vagyis 7 évvel ezelőtt mutatta be a világ első tisztán elektromos meghajtású nyerges vontatóját, a Semit. Rögtön a bemutató után a PepsiCo üdítőgyártó rendelt száz teherautót. Ezek leszállítása a múlt év végén kezdődött meg, de azóta sem tudott jó eredményeket felmutatni a Tesla.

A Reuters értesülései szerint ugyanis mindössze 36 Semi teljesít szolgálatot az üdítőgyártó óriásnál. Mindezt úgy, hogy más vállalatok, amelyek szintén a bemutató környékén rendeltek a villanykamionból, még mindig várják, hogy megkapják az első járművet. Ilyen például a UPS és a Walmart is, bár 2017–2018 táján ők is rendeltek, de mind a mai napig egyetlen Semit sem kaptak, és arról sincs információ, hogy mikor érkezhetsz meg hozzájuk ez a típus. Ha azt vesszük alapul, hogy a Tesla teljesíteni szeretné elsősorban a PepsiCónak ígért 100 kamiont, akkor még biztosan sokat kell várjon az említett két amerikai vállalat, illetve azok a cégek, amelyek hátrább vannak a sorban.

Elon Musk még 2022-ben beszélt arról a Tesla nevadai üzemében, hogy az Egyesült Államokban a teherautók okozzák a károsanyag-kibocsátás 20%-át, ezért is döntöttek akkor, ehhez a bejelentéshez képest 5 évvel korábban, a villanykamion elkészítése mellett. A döntést a washingtoni kormány is üdvözölte, és támogatással is próbálta ösztönözni a villany-teherautók felhasználását. Például a már sokat emlegetett PepsiCo 20 millió dollárt kapott 32 Tesla Semi vásárlásához, emellett pedig további 40 ezer dollárra számíthat minden elektromos kamion vásárlásakor.

Amúgy az üdítőgyártó nem kommentálta a Reuters értesüléseit, mely szerint jelenleg csak 36 Tesla Semi teljesít szolgálatot az egykoron megrendelt 100 darabból, ahogyan az állami támogatás kérdéséről sem

nyilatkozott. Az ezekkel a témákkal kapcsolatosan felmerült kérdések megválaszolása helyett a PepsiCo arról számolt be, hogy teherautó-flottájának lecserélése előtt ki kell építeni egy kellően nagy kapacitású akkumulátortöltő rendszert, illetve fel kell venni, ki kell képezni személyzetet az új járművek kezelésére. Ebben igaza is van, csak az nem világos, hogy a cég eddig miért nem látott neki ezeknek a feladatoknak, vagy legalább a töltőpontok kiépítésének, merthogy 2017-től ideje lett volna bőven! Az ügy kapcsán a Tesla is megszólalt: nemrégiben elkezdtek bővíteni a nevadai gyárukat annak érdekében, hogy ott is tudjanak Semiket gyártani. Továbbá még márciusban beszélt arról Elon Musk, hogy logikus lépés lenne elektromos nyerges vontatókat gyártani az európai (Berlin melletti) üzemben is. Mindez úgy fest, mint egy megkésztet kapkodás, hogy valahogy hozzák be a lemaradást, elégtételt ki a megrendelőket, akik már igen régóta várnak sorukra.

Ezzel együtt nem a Semi az egyetlen olyan ígérete a Teslának, amivel adós, ott van még a Roadster és – ami annál sokkal fontosabb – az olcsó elektromos autó, aminek a piacra dobását ismét elhalasztották. Holott ez az a jármű, amitől a befektetők elvárták az eladások felfutását. Egyáltalán nem kizárt, hogy ezen lépésnek a hatását a vállalat részvényei is komolyan meg fogják érezni, az már most látható, hogy pár nagy befektető elkezdte kivenni a pénzét a cégből.



Tesla Semi, illusztráció

Forrás: Tesla

Névazonosság miatti félreértések

Samaritanus Mentőszolgálat versus Samaritanus kórház

Marosvásárhelyen és környékén gombamód szaporodnak az egészségügyi intézmények. Legutóbb olyan kórházat avattak a Vácmány környékén, amelyet a közismert nemzetközi Samaritanus szervezetéhez hasonlóan neveztek el. Ez a megtévesztő névazonosság zavart okozott. Az ügy tisztázásáért felkerestük a Samaritanus Mentőszolgálat vezetőjét és az új Samaritanus magánkórház alapítóját is.

Szer Pálosy Piroska

A közelmúltban egy marosvásárhelyi-ként – Samaritanus kórház néven – hirdett orvosi rehabilitációs intézményt avattak, amely amúgy Ákosfalvához tartozik. Varga Károly Zsigmond, a Samaritanus Mentőszolgálat vezetője szerint a névazonosság is zavart keltett. Lapunknak jelezte, ezért is szeretné tisztázni, hogy az új magánkórháznak semmi köze nincs a közismert Samaritanus Mentőszolgálathoz, de még a nemzetközi Samaritanus szervezethez sem kötődik.



Országszerte – így Marosvásárhelyen is – a 16 éve a közösséget szolgáló humanitárius szervezet, a Samaritanus Mentőszolgálat a bel- és külföldi betegszállítással, elsősegélynyújtó projektjeivel és számtalan orvosi és szociális ellátási kezdeményezéssel vált népszerűvé és elismertté. A média, napilapunk is rendszeresen beszámolt a koronavírus-járvány előtti, alatti és azt követő humanitárius tevékenységeiről, emberközpontú projektjeiről.

A Samaritanus Mentőszolgálat nem azonos az új magánkórházzal

Érdeklődésünkre Varga Zsigmond elmondta, az új kórház által használt cégjelzések is hasonlóak.

– Logónk sárga keresztet ábrázol, közepén piros S betűvel, amely az európai nemzetközi Samaritanus szervezetek jelképe. A Samaritanus kórház logóként egy piros keresztet használ, melynek közepén egy stilizált S betű alakú kígyó van. Tisztában vagyunk a név és a logó hasonlósága által okozott zavaró tényezőkkel. Sokan megkerestek, akik állást kerestek vagy kórházi beutalásra jelentkeztek, olyanok, akik a hirdetések alapján azt gondolták, hogy a Samaritanus Mentőszolgálaté a szóban forgó kórház. Őszintén elnézést kérünk az érintetteknek okozott kellemetlenségeikért, és eltekintünk, hogy tisztázzuk a helyzetet, mivel a Samaritanus kórház két humanitárius szervezet – a Nemzetközi Vöröskereszt és a Samaritanusok – szimbólumait is plagizálta, amivel zavart okozott a nyilvánosság körében.

A Samaritanus Mentőszolgálat csapata hangsúlyozta, hogy nem nyújtanak kórházi szolgáltatásokat, nem vesznek részt a Samaritanus kórház irányításában. Felvilágosításért az info@samaritanus.ro e-mail-címen vagy a 0365-400-800-as telefonszámon lehet

hozzájuk fordulni. A marosvásárhelyi Samaritanus Mentőszolgálat ezúton is köszöni a közösség megértését és folyamatos támogatását.

A bíróság elfogadta a Samaritanus kórház nevét

A Samaritanus magánkórház alapítója, Ionela Ciotlăuș szerint a névazonosságban nincs kivétel. Mint kifejtette, egyesületük nevének használatát elfogadta az Igazságügyi Minisztérium, és a bíróság is jóváhagyta, az utóbbi úgy ítélte meg, hogy nincs még egy ilyen név.

– A mi logónk teljesen más, és a saját arculatunk része, mely a meghatározott szimbolikára alapozva készült. Különböznek a színek, jelek és méretek. A nyilvánosság korrekt tájékoztatása érdekében szeretnénk felhívni a figyelmet arra, hogy nem csatlakoztunk más szervezetekhez, nevet vagy szimbólumot átvéve, hanem nonprofit civil szervezatként egzisztenciális meggyőződésünkből építettünk szimbólumot. A logót erőteljes szimbólumokkal tervezték: lényege, hogy a kezek a kényelmet, a meleget, az elfogadást, a bizalmat, a biztonságot és az empátiát jelképezik, a kereszt pedig a hitet, a reményt, a megbocsátást, az egészséget és a segítséget. A kezek által formált szív az emberi lélekkel való törődést, a szív az élet forrását, a kereszt közepén a kígyó az orvostudományt jelképezi. Küldetésünknek tekintjük, hogy a bibliai jó samaritanusként változtassunk az emberek életén – fejtette ki az új kórház vezetője.

– Az irgalmas samaritanus megnevezés ingyenességet vagy legfeljebb alacsony árat jelenthet, amiről jó volna előre tájékoztatni a betegeket. Mi a helyzet a Samaritanus kórház esetében? – kérdeztük az intézményvezetőt.

– A kórházban – az alapító okiratában foglaltak szerint – az orvosi szolgáltatásokat önköltségi áron, nyereségrészesedés nélkül végezzük.

– A név használata miatt sokan a Samaritanus Mentőszolgálattal azonosították. Miért épp ezt a nevet választották?

– Nincs zűrzavar, a Samaritanus Mentőszolgálat betegszállítási szolgáltatásokat nyújt, és Ambulanta Samaritanus néven működik. A kórházi projektünk egy szükséglet felismeréséből indult. Öt évvel ezelőtt megállapítottuk, hogy szükség van az idősek ápolására, idősotthonok működtetésére, hogy nélkülözhetetlen egy mentőautó, amellyel betegeinket a központba és onnan hazaszállítjuk. Ugyanakkor felismertük azt is, hogy szükség van egy funkcionális rehabilitációs és palliatív kórházra is. 2019 óta a Samaritanus Egészségügyi Akadémia nevet viseljük, Marosvásárhelyi peremtelepüléseink nyújtunk komplex szolgáltatásokat: Nagyenyében, Senior Akadémia néven idősotthont működtetünk, illetve otthoni betegellátással és betegszállítással is foglalkozunk. Ákosfalván a Samaritanus kórházi ellátás keretében rehabilitációs szolgáltatásokat, fekvőbeteg- és paleatív ellátást, valamint fizioterápiás kezelést biztosítunk, járóbeteg-rendelőnk van és különböző kezeléseket végzünk – sorolta szolgáltatásaikat Ionela Ciotlăuș, a Samaritanus kórház elnöke és alapítója.

A cégbíróság csak a saját adatbázisában ellenőrzi

A védjegyek használatával kapcsolatosan jogi ügyekben jártas szakember véleményére is kíváncsiak voltunk. A szakember szerint, amennyiben a Samaritanus név és logó le



Illusztráció

van védve mint márka európai szinten, akkor ezt nem lehet már felhasználni, hiába fogadta el a cégbíróság. A cégbíróság ugyanis a saját adatbázisát nézi, nem pedig az OSIM-et vagy az EU-ban bejegyzett márkanéveket. Két különböző dologról van szó, mert egy cégnek a neve a cégbíróságra tartozik, a márka pedig a márkavédelmi hivatalhoz. A cégbíróság csak annyit néz, hogy ne legyen más azonos cégnév, de azt márkánévnek nem lehet használni.

Amúgy már előfordult, hogy márkánévnek használt, levédett nevet cégnévként használtak fel. Ez önmagában nem baj, de ha a nevet kezdik márkaként is használni, az viszont gond, ha a levédett logó megtéveszté-

sig hasonlít egy másikhoz. Ebben az esetben a bíróság döntheti el, kinek van igaza – hangsúlyozta a jogi szakértő.

A logó jogi nyelven ábrás védjegy, egy cég, szervezet, szolgáltatás vagy áru azonosítására szolgáló egyedi, jól felismerhető jel, melynek szerepe a piaci szereplők közötti megkülönböztetés. A márka vagy brand egy termék vagy szolgáltatás minősége, fajtája, amit egy megkülönböztető jel, szimbólum vagy ezek kombinációja, arculati elem, szlogen, márkánév, logó reprezentál, amellyel megkülönböztethető a termék a piaci versenytársak hasonló termékétől. A köznyelvben a védjegy helyett főleg a márka, márkánév, logó, brand szavakat használják.

Maroszentgyörgyi SZENT GYÖRGY NAPOK

2024. május 11.,
szombat
17:00 óra

Helyszín:
Maroszentgyörgy
központja
Szabadtéri
színpad

A művész dallal
és dedikálással
ajándékozza meg
a közönséget!

TAMÁS GÁBOR

énekes, dalszerző koncertje

A Segesvári Pénzügyi Osztály közleménye

2024. május 23-án 11 órakor Segesváron, a pénzügyi osztály székhelyén, az 1918. December 1. út 37/39. sz. alatt nyilvános árverésen eladásra kerülnek az alábbi ingó javak:

– egy 28 kW-os AN Beco zsák nélküli porszívó, kikiáltási ár 199 lej; öt darab 13 HP 12 SSD számítógép, kikiáltási ár 249 lej/db; egy 13 HP 12 SSD számítógép, kikiáltási ár 249 lej; egy Bluetooth Promate márkájú fülhallgató adapterrel, kikiáltási ár 50 lej; 12 db 19 colos HP képernyő, kikiáltási ár 199 lej/db, hat db hálóval és szövettel borított irodai szék, kikiáltási ár 149 lej/db. A javak az adós HELLO MOBILE DISTRIBUTION KFT. tulajdonát képezik. A kikiáltási ár a becsérték (első árverés).

A közleményt május 8-án függesztik ki a Segesvári Pénzügyi Osztályon, a Segesvári Polgármesteri Hivatalban, az adós cég székhelyén, valamint megjelenik a Pénzügyminisztérium honlapján.

Bővebb felvilágosítás a pénzügyi osztály székhelyén vagy a 0365/424-428-as telefonszámon, 224-es mellék (végrehajtói iroda).



A szeretet soha meg nem szűnik. (1Kor 13, 8)



Isten akaratában megnyugodva, a feltámadást várva, fájdalommal teli szívvel tudatjuk, hogy a szeretett férj, édesapa, nagytata, testvér, sógor, rokon, szomszéd, munkatárs, dalostárs és jó barát,

BERECZKI SÁNDOR

72 évesen, 2024. május 6-án visszaadta lelkét gondviselő Istenünknek.

Drága halottunkért virasztást tartunk 2024. május 7-én 19.00 órától Marosvásárhelyen a Vili Funerar 3-as ravatalozó-teremben valamint május 8-án 19.00 órától a maroszentgyörgyi római katolikus templom ravatalozójában.

Szeretett halottunk földi maradványait május 9-én, csütörtökön 15.00 órától helyezük örök nyugalomra a maroszentgyörgyi római katolikus templom melletti temetőben.

Gyászoló családja. (22917-1)

MINDENFÉLE

VÁLLALUNK cserépmosást, festést, tetőjavítást, járólapmosást. Tel. 0774-574-527. (22797-1)

FÜNYÍRÁST, sövénynyírást, fakivágást vállalunk. Tel. 0770-621-920. (22797-1)

HÁZTETŐT készítünk cserépből vagy lemezből, szigetelünk kartonnal, poliészterrel, meszelünk, bentinkinti munkát, vasmunkát, kisebb javítást stb. vállalunk. Tel. 0756-825-935, Csaba. (22811-1)

VÁLLALUNK tetőjavítást, cserépforgatást, vaskapuhegesztést és bármilyen építkezési munkát (saját anyagból is), vakolást, meszelést, szigetelést. Nyugdíjasoknak 18% kedvezmény. Tel. 0749-962-240, 0729-532-389, István. (22707-1)

RÉSZVÉTNILVÁNÍTÁS

A Száztagú Székely Férfikórus szomorú szívvel búcsúzik oszlopos tagjától,

BERECZKI SÁNDORTÓL.

Nyugodj békében, barátunk!

Bartalis Izabella, Hadnagy Dénes, Jakab Árpád, Sorbán Ferenc-Álmos, Málnási Katalin, Kovács Lehel, Ványolós András, Geréd István, Márton Zsolt Barna. (-I)

SZAKEMBER vállal bármilyen építkezési munkát, javítást, tetőjavítást, meszelést. Anyagot biztosítunk. Vassal is dolgozunk, hegesztünk, vaskeletést készítünk. Nyugdíjasoknak 18% kedvezmény. Tel. 0790-452-731, István. (22707-1)

SZAKEMBER vállal bádogosmunkát, tetőjavítást, meszelést, vakolást, kerítéskészítést. Tel. 0749-966-368, 0790-452-731, Csaba. (22707-1)

KÉSZÍTÜNK háztetőt, vállalunk szigetelést, kerítésjavítást, tetőjavítást, meszelést és más munkát is. Tel. 0754-476-154, István. (22916-1)

VÁLLALUNK: tetőfedést, tetőkészítést, külső-belső szigetelést, meszelést, javítást, hidroizolációt kartonból, garázstető-készítést, vasmunkát stb. Tel. 0747-508-707, Mihály. (22915-1)

MEGEMLÉKEZÉS

Fájó szívvel emlékeztünk május 5-én a szovátai **AGYAGÁSI GÁBORRA** halálának 40. évfordulóján. Nyugodjon békében! Leányai és családjuk. (mp.-I)

Maroszentgyörgyön 9-én szünetel az ivóvíz-szolgáltatás

Az Aquaserv Rt. felhívja a fogyasztók figyelmét, hogy tervezett hálózatfejlesztési/karbantartási munkálatok miatt **Maroszentgyörgyön május 9-én 18 órától éjfélig (becsült időszak) felfüggeszti az ivóvíz-szolgáltatást.**

Felhívjuk a fogyasztók figyelmét, hogy a vízszolgáltatás újraindításakor előfordulhat, hogy a vezetékekben lévő lerakódások felkavarodása miatt a csapokból rövid ideig zavaros víz folyik. Azt javasoljuk, hogy ezt a vizet, ameddig kitisztul, csak háztartási célokra használják. Elnézést kérünk a kellemetlenségért. Köszönjük a megértést!



Aquaserv Rt.,
Marosvásárhely

„A jó harcot megharcoltam, a pályát végigfutottam, hitemet megtartottam.” (2Tim 4,7)

Sok „Miért?” kérdéssel a szívünkben, de Isten akaratában megnyugodva és a viszontlátás reményében búcsúzóan

BERECZKI SÁNDOR

nagybátyámtól.

Megharcolta a maga jó harcát, és nem tért le az útról, amelyet az Úr kijelölt számára. Nemcsak megtartotta, hanem tovább is adta az Istenbe, a jóba, szépbe, nemesbe vetett hitét. Hisszük, hogy vár rá az örök élet koronája (2Tim 4,8).

Nemcsak családjunkat, hanem a magyar közösségünket, községünket, Maroszentgyörgyöt és széles térségét is nagy veszteség érte, hiszen sokrétű munkásságával rengeteget tett embertársaiért!

Ezekkel a gondolatokkal szeretném kifejezni részvétünket családjá: felesége, lányai és unokája számára. Van feltámadás!

Sófalvi Sándor Szabolcs polgármester és családja. (sz.-I)

Fájó szívvel ugyan, de Isten akaratában megnyugodva búcsúunk testvérünkötől,

BERECZKI SÁNDORTÓL,

aki váratlan módon hagyott itt minket. Hisszük, hogy Isten szeretetébe hazaérkezett. Ezúttal is részvéteket szeretném kifejezni felesége, gyermekei és unokája számára. Sanyi, a viszontlátásra, nyugodj békében!

Testvéred, Kiss Rózsa és Sándor, valamint gyerekeik: Sanyi, Rózsa és családjuk. (sz.-I)

Hirtelen szólított el Isten, nem tudjuk elhinni, hogy megtörtént. De reméljük, hogy a Jóistennél megtalálod a békét és a szeretetet, amelyért egész életedben dolgoztál és küzdöttél. Fáj, hogy ebben a földi életben többet nem láthatunk, de hiszünk abban, hogy Istennél találkozunk. Őszinte részvétünket fejezzük ki testvérünk,

BERECZKI SÁNDOR

hirtelen halála miatt a családjának, valamint gyermekei családjának is. Nyugodjon békében!

László Ibolya és Márton, valamint lányaik: Zsófi, Emese és családjuk. (sz.-I)

Nagyon szeretted az életet, a családot, a közösséget! Nagyon fáj, hogy ilyen hirtelen kellett hazatérned! Vigaszt merítünk a hitből, amely téged is éltetett.

Kedves **BERECZKI SÁNDOR** testvérem, Isten fénye boldogítson! Szeretted, emléked a viszontlátásig elkísér. Vigasztalást és sok erőt kívánunk testvérem, az elhunyt Bereczki Sándor családjának ezekben a nehéz órákban!

Részvéttel, nővére, Sófalvi Katalin, fiai: György, Szabolcs és családjuk. (sz.-I)

Fájó szívvel búcsúunk barátunktól,

BERECZKI SÁNDORTÓL.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! Együttérzésünket fejezzük ki a gyászoló családnak.

A barátok: Baba, Jócó, Gizi, Éva, Otti, Sarolta, Zsuzsa, Jenő. (22912-1)

TIBOR
MARNIX
CSILLA
TOUR

Mendelssohn: Trio in do-minor, MWV Q3
Mozart: 'Kegelstatt' trio
Brahms: Trio in Mi bemol major, op. 40

BORDOS NAGY CSILLA - PIAN
TIBOR MOLNÁR - VIOARA
MARNIX VERBERNE - VIOLA

Fundatia Casa Tradițiilor Ardelenești
Erdélyi Hagymányok Háza Alapítvány

Târgu-Mureș / Marosvásárhely

Strada Târgului nr. 1, / Sáros utca 1. szám

12.05.2024 19.00

SCAN ME

KÜLÖNLEGES KEDVEZMÉNY

*Az ajánlat 2024.05.31-ig érvényes, és bizonyos feltételekhez kötött.

SMILE dioptriacsökkentő
operáció most csak ~~7800~~
5000 lejért!



📍 **DORA OPTICS KÓRHÁZ** Marosvásárhely, Str. Fabrica de Zahăr Nr. 18D

☎ **0771 195 340**



ETV ERDÉLYI MAGYAR
TELEVÍZIÓ

OPERATŐR-VÁGÓT

KERES FŐÁLLÁSBAN
AZ ERDÉLY TV,
A MAROSVÁSÁRHELYI STÚDIÓJÁBA

FELADATOK

- híradók és magazinműsorok képanyagának elkészítése
- helyszíni riportok, interjúk, beszélgetések forgatása
- élő bejelentkezések technikai lebonyolítása
- híryanagok, műsorok és magazin bejátszások vágása
- többkamerás felvételek lebonyolítása

ELVÁRÁSOK

- középfokú végzettség (videotechnikai ismeretek előnyt jelentenek)
- filmes és/vagy televíziós gyakorlati tapasztalat
- számítógép-felhasználói ismeretek
- B-kategóriájú gépjárművezetői engedély
- csapatmunkára való hajlam és alkalmazkodóképesség
- gyorsaság, határozottság és pontosság

AJÁNLAT

- fiatal, dinamikus munkaközösség
- jó munkakörülmények
- megfelelő bérezés
- megbízható, stabil munkahely

A részletes szakmai önéletrajz leadásának határideje: **2024. május 12.**
Jelentkezni az allas@erdely.tv email címen lehet.

KÉSZLETEN LÉVŐ SÍREMLÉKEK
MÁR
5 990 RON-TÓL!

AZ AJÁNLAT
2024 MÁJUS 31-IG,
VAGY A KÉSZLET EREJÉIG
ÉRVÉNYES!



A KÉP
ILLUSZTRÁCIÓ!



NYÁRÁDTŐ, FŐ ÚT, 446/B
(KÖZEL A SÖRGYÁRHOZ),

TEL: 0265-328663,
0738-795191

AZOMURES® ALKALMAZ
An AMEROPA Company

IPARI OPERÁTOR

• Fizetés bruttó 3600 és 6000 RON/hó között a gyakoriattól és végzettségtől függően.

KIEGÉSZÍTÉS

- Étkezési utalvány **40 RON/nap** (átlagosan 840 RON/hónap)
- **Nyarálási bónusz** – a havi alapbérek megfelelő összeg
- Napi 1 kávé vagy tea
- Szombat, vasárnap, munkaszüneti napokon dupla bér
- Műszaki és éjszakai bér
- Részleges szállítási költség fizetése
- 21 és 32 nap közötti szabadság
- Akár **9600 RON** segítség családi eseményekre (születés, halálozás)
- Hűsvéti bónusz - **500 RON**
- Március 8-i prémium - **300 RON**
- Karácsonyi bónusz - **500 RON**
- Kiskorú gyermekek karácsonyi prémiuma – **300 RON**
- Június 1. prémium kiskorú gyermekek után – **300 RON**
- Június 1-i foglalkozások az alkalmazottak gyermekeivel
- Magán egészségbiztosítás
- Könyveskönyvtár előfizetés
- Ingyenes belépés a cég edzőtermébe a Weekend komplexumban
- Képesítő tanfolyamok és a munkavezetői vagy formációs vezetői pozícióba való előrelépés lehetősége

0730 089 265

0787 299 619

0723 109 466

0787 539 352

recutare@azomures.com



**Marosvásárhelyi
Rádió
Románia**

www.marosvasarhelyiradio.ro

96 FM

106,8 FM

1323 AM

**RADIO
KOKO
ONLINE STREAMING**